O bratranci kavkazáka

Také nás zaujal článek sice už staršího data (9. zpravodaj SKÁaRO), jehož obsah, si myslíme, je stále aktuální a týká se středoasiatů, autorem je rozhodčí József Hódosi, který posuzoval na klubové výstavě ve Skalici dne 9. září 2000.

„Vaše pozvání jsem přijal s velkou radostí a s očekáváním, už i z toho důvodu, že kvalitu slovenských středoasiatů přihlašovaných na klubové výstavy v Maďarsku považuji v každém ohledu za velmi pozoruhodnou. Podle mého názoru nejsou rozhodčí v lehké situaci, ale ani chovatelé plemene, protože exteriér středoasiatů je výjimečně velmi heterogenní. Tento stav je výsledkem mnoholeté různorodé chovatelské práce. Na rozloze víc než polovina části Střední Asie, při velmi odlišných klimatických a krajinných podmínkách, u různých národů a samostatně žijících kmenů, ale stejným způsobem chovu se až do dnešního dne vyvíjejí pastevečtí psi různého exteriéru a zbarvení. K tomu přispívá i námi pozorovaný jev (to uznává i ruská odborná literatura), že toto plemeno ve Střední Asii, ale hlavně někteří ruští chovatelé v poslední době křížili s jinými plemeny (doga, mastif). Z toho všeho vyplývá už zmiňovaná odlišnost, kterou pozorujeme i na výstavách. Významná část chovatelů považuje svůj chov za jediný srovnatelný a pohled rozhodčích také není jednotný. Pro určení chovného cíle a zformování plemene hraje rozhodující roli kynologická organizace v zemi původu plemene. My rozhodčí jsem povinni respektovat tyto představy, i v tom případě, pokud v nás často vyvolávají pochybnosti.

Je možné si všimnout, že typy vítězných psů na mnoha výstavách jsou často odlišní od psů žijících ve Střední Asii. Považuji za velmi nesprávné, když je rozhodnutí rozhodčího jednostranně určené např. rozměrem těla, hmotností, velikostí hlavy, přitom nechávají bez povšimnutí anatomické chyby.

Stalo se na významné mezinárodní výstavě, že překvapivě vyhrál pes s velkou hlavou a kohoutkovou výškou, přitom měl dlouhý krk, mělký a slabě osvalený hrudník. S těmito chybami nemůže pastevecký pes plnit své původní poslání. Velká hmotnost a rozměry se mohou vyžadovat jen do té míry, aby nebyly na úkor základních charakteristických znaků plemene – odolnost organismu, vytrvalost, neúnavná pohyblivost, bleskurychlé reakce, výbušnost. Na co je obrovský pes, když je flegmatický a líný.

V průběhu posuzování na klubové výstavě můžu říci, že jsem viděl vynikající chov, co se týká plemenných znaků i temperamentu. Už samotný počet víc než 50 přihlášených jedinců je vynikající výsledek. Chtěl bych upozornit na úhlení zadních končetin. Často a většinou dědičnou chorobou je strmý postoj zadních končetin a otevřené úhlení. S touto chybou jsem se setkal i u některých předvedených jedinců. Pro většinu slovenského chovu je typická správná forma hlavy, což odráží nejen vhodné rozměry a šířka hlavy, ale i pohlaví. U některých psů bylo rušivé, že neměli přímý pohled. Je to čistě chyba krásy, protože pohled psa nám dává mnoho informací (odvaha, nebojácnost, strach, inteligence, nemoc atd.) máme rádi přímý a otevřený pohled. Ve srovnání s jinými výstavami ve Skalici jsem tentokrát viděl zdravější chov, který reprezentuje vynikající vlastnosti tohoto plemene i pohlaví, mezi nimi početné, dominantní, mezinárodně uznávané jedince. Poděkování patří funkcionářům slovenského klubu za kvalitu chovu, za velký počet přihlášených psů, za příjemnou sportovní atmosféru a pořadatelům výstavy za příjemné prostředí.“
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