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Úryvek z knihy Jezdci, autor: Joseph Kessel

Mokchi měl strach. A Zeré ještě víc. Zoufale hledala všude kolem nějakou známku života, nějakou lidskou stopu. Konečně objevila vpravo, ve velké dálce na úpatí hory, která tam uzavírala pláň, chabý pramének kouře. A potom druhý. Ukázala naň Mokchimu. Mokchi se tázavě podíval na Uroze. Uroz ho  neviděl. Mokchi zamířil k místu, kde bylo vidět kouř, a Džehol ho následoval. Uroz si toho vůbec nevšiml. Z mrákot, z únavy, z horečky, z bolesti, z vytržení, do kterého ho uvedly osamělé výšiny s nadpřirozenými skalami, ho museli vyburcovat psi.

Zatímco se blížili k horskému řetězu na severu, ozval se od míst, kde vystupoval kouř, podivný zvuk. Připomínal hukot poryvů zimních vichřic. Zde se však vzduch ani nehnul. Slunce jiskřilo. Vzdálený řev neměl hlas ani křídla větru. Zněl drsně, zastřeně, chraptivě a nesl se při zemi pokryté zrnitým popelem. Rostl, sílil, blížil se. Výška nesmírnost a pustota pláně, žulové stěny a zkamenělé ticho vládnoucí v celém tomto prostoru propůjčovaly řevu, který neznal slitování, moc přesahující nejtajemnější síly přírody. Zdálo se, jako by plakaly, smály se a vysmívaly skály, pustina, písek a světlo zároveň. A jako by osvobození zlí duchové děsivým třeštěním ohlašovali zřícení nebes.

Uroz nepocítil strach ani překvapení. Tato cesta nemohla vést nikam jinam než ke konci všech cest. Nepodivil se o nic víc, když viděl, ze Mokchi se zastavil a za jeho zády i Džehol: hřebec i podkoní čekali, že se jim skála rozevře pod nohama. A když konečně rozpoznal zuřivý štěkot, pomyslel si: „Je to ona, ta zlořečená smečka, uzavřená v zemských útrobách, o níž bylo řečeno, že vyjde na povrch, teprve až nastane konec světa.“

Z kamenné pláně se vynořily současně tři šelmy. Uroz poznal, že jsou to ty, které čekal. Byly zavalité, sukovité, samá pevná kost a chvějící se sval, a jejich krátká srst zježená vztekem měla barvu síry. Zpěněné tlamy byly vyzbrojeny ohromnými čelistmi a svítícími špičáky. Oči jim hořely krvavým vztekem. A obrovské hlavy byly bez uší.

Psi, mohutní a přitom lehcí, se blížili hbitě jako dravci, dlouhatánskými skoky se vznášeli těsně nad zemí. Ten, který běžel o pár skoků před dvěma ostatními, vrhl se na Urozovu zlomenou nohu, volně visící na Džeholově boku. Uroz zvedl bič. Věděl, že proti čarodějnému zvířeti, proti zvířecímu zloduchu je každá obrana marná, směšná. Pud ho nicméně donutil udeřit olůvkem na konci biče do slintající tlamy, do rudého ohně očí. Potom svěsil paži smířen se smrtí. Pes však bolestně a vztekle zavyl a uskočil zpět. V tom okamžiku Džehol kopl zadní nohou. Pes uskočil stranou. „Při jménu Prorokově, skučí pod ranou biče, děsí se kopyta … jako obyčejné zvíře,“ řekl si  Uroz.

Hafan zaútočil znovu. Uroz ho vší silou uhodil bičem z boku do hlavy, tam, kde chybělo ucho. Zvíře se svalilo s táhlým štěkotem. „Pěkný démon,“ řekl si Uroz hluboce zahanben. „Ano, pěkný démon … hlídač stád, kterého pán zohavil, aby ho horský nebo stepní vlk nemohl popadnout za ucho.“

Vtom druzí dva psi skočili po Urozově zlomené noze. „Pach otevřené rány, krve, mršiny,“ napadlo Urozovi. Mozek mu pracoval bděle a svobodně. Neočekávaný zápas mu příjemně vzrušil nervy. Znovu v sobě našel sílu. Otáčel se s Džeholem, stavěl ho na zadní nohy, nutil ho vyhazovat a kopat a bil a bil vesele, co mu ruce stačily.

Mokchi se k nim přiblížil s plnou hrstí ostrých kamenů. Zeré přiběhla za ním a řekla mu:

„Žádné házení kamením. Tím se psi jen ještě víc rozdivočí. Jsou to kočovničtí psi, já je znám.“

Odmlčela se, aby nabrala dech. Uroz dál uhýbal třem rozzuřeným hafanům a šlehal je bičem.

„On z koně nespadne,“ pokračovala Zeré. „Zápasem nabývá síly. Teď už znám jeho také.“

„Hřebec se může zmrzačit,“ řekl Mokchi.

„To se nesmí stát,“ řekla na to Zeré.

„Co si tedy počít?“ vykřikl podkoní.

„Hlavně se chraň jít teď za mnou,“ odpověděla mu.

Mokchi s hrůzou hleděl na to, jak se mladá žena blíží k víru, složenému ze štěkotu, ržání, ran kopytem a ran bičem. Psi pronásledovali Uroze bez jediného okamžiku oddechu posedlí vztekem a Zeré si nevšímali. Přišla ještě blíž. Jeden z hafanů se svalil, když se vyhýbal Džeholově kopytu, vyskočil a před Zeré se octla jeho děsná hlava bez uší s ohrnutými pysky v záplavě slin a s očima podlitýma krví. Nepokusila se o jediný pohyb, aby mu unikla. Pes zavrčel, přikrčil se, vyřítil ke skoku …

Podkoní se chtěl rozběhnout k Zeré přes její zákaz. Zarazil ho však drsný, hrubý podivně znějící výkřik. Nemohl patřit útlé, křehké Zeré. Čí tedy byl? Mokchiho svaly se napjaly, aby ho vrhly vpřed, a hned zase povolily. Hafan se přitiskl k zemi u nohou malé kočovnice. Výkřik se ozval znovu a druzí dva psi zanechali pronásledování Uroze a přišli si lehnout vedle svého druha. Všichni tři náhle uklidněni sledovali mladou ženu pozorným a neobyčejně rozumným pohledem. „Čekají na její rozkazy. Byla to tedy přece jen ona?“ zeptal se v duchu Mokchi. Zeré jako v odpověď napřáhla ruku směrem k obláčkům kouře.

Divoké oči zvířat párkrát zamžikaly. Potom se tři bezuší zloduchové rozběhli k severu, odkud se předtím vynořili.

„Ten výkřik … kde se v tobě vzal?“ udiveně se zeptal podkoní.

„Cožpak to nejsou psi ze stanů?“ řekla na to Zeré. „Byla bych opravdu k politování, kdybych už zapomněla jejich řeč.“
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