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Žraloci v psí kůži                                                   úryvek z knihy od Dr. Ireny Sehnerové

Kde že na světě berou kavkazani? Jsou potomky starověkých dog a kavkazských horských démonů, jsou kříženci Dobra a Zla, jsou zplozenci pekla, které hoří v duši člověka. Jen člověk totiž dokáže vyrobit strašné zbraně namířené proti sobě samému. Kavkazani byli a jsou jednou z nich. Tím, že se kavkazani nalézají na tak obrovském teritoriu, liší se od sebe do určité míry exteriérem, i když hlavní plemenné znaky jsou zachovány. Na Kavkazu, kolébce kavkazanů, se díky obtížné dostupnosti zformovaly různé typy kavkazanů. Všechny místní rázy se jak potůčky slévají v jednu mohutnou dravou řeku – v plemeno kavkazského pasteveckého psa. Po dlouhá staletí pracovala jako geniální, Bohem nadaný sochař moudrá matka Příroda na současné podobě kavkazského pasteveckého psa. Nástroji jí byly vedro a mráz, strmé stoupání a prudké klesání na horských pastvinách, dravý proud horských potoků a řek, písečné bouře a stepní fukéře, hlad a žízeň, únava bezesných nocí díky divoké zvěři a ještě divočejším lidem. K jejímu dílu jí bylo uděleno Boží požehnání, leč v patách jí supělo peklo. Stvořila tak psí šelmu majestátní jak hory Kavkazu, silnou jak touha po mamonu, neodbytnou jak chtíč a ničivou jak láska a nenávist dohromady. Šelmu moudrou i vychytralou, lstivou i mstivou, neohroženou a cílevědomou, oddanou svému poslání a věrnou jedinému pánovi. Náš knižní hrdina pochází z Kavkazu, který tvoří přirozenou hranici mezi Evropou a Asií, a tak se může podle politické situace diplomaticky, to znamená fikaně, vydávat buď za Evropana, nebo za Asijce či velkohubě ňafat, že je světoobčan. Navzdory tomu, že kavkazani po mnoho generací žili v každodenním styku s člověkem, já tvrdím, že právě proto, že žili tak dlouho s člověkem a prokoukli ho, zachovali si typické povahové vlastnosti svého rodu – nezávislost, neúplatnost a vysoké pracovní a bojové kvality, takže jim nadále vyhovuje samostatná práce u stád a při strážení objektů. Člověčí radílkové jsou jim jen na obtíž. I je vedla snaha podpořit a zkvalitnit chov domácích plemen psů, na něž může být každý národ právem hrdý. V případě ostrých kavkazanů si chovatelé zvolili ten nejobtížnější úsek práce. Za jejich entuziasmus a odvahu jim patří upřímný obdiv a dík. Pes je inteligentní, citlivé a vůči okolnímu světu vnímavé zvíře, možno říci psí radar zachycující naše city a pocity, psí detektor lži, psí Sherlok Holmes odhalující naše morální přečiny. Neznám důslednějšího kádrováka, než je pes v rodině! Buďte důslední, nedejte se zkorumpovat štěněčími cukrbliky, Nikdy neříkejte: „on to tak nemyslel!“, poněvadž „on“ to tak myslel! Psychicky zdravého psa kopanci nevychováte, a už vůbec ne hrdého kavkazana. Vyvarujte se nešikovného zacházení se štěnětem, dospělý pes by ze strachu z bolesti kousal!

„Láska zvířete je čistá jak láska Boží a obětavá jak láska mateřská, vždy si jí můžeme být jisti. Zarmoutí nás jen jednou jedinkrát, když dohoří svíce jeho života, Smrt mu připne černý obojek a odvede si je, oněmělé a stále se po svém člověku otáčející na smutném vodítku.“

Co je lepší být psem nebo člověkem? zeptala se holčička. Mnohdy mi připadá, že jsem obojí – pes i člověk. Někdy je moc zlé být psem, ale někdy je daleko horší být člověkem. Někdy je moc dobré být člověkem, ale někdy je ještě lepší být psem, odpověděl Pan Franz.

Kdo vlastně jsi? zeptala se holčička. Jsem strašlivá šelma. Jsem napůl lev a napůl pes, napůl zvíře a napůl démon, napůl běs a napůl děs. Nemám nepřátel a nemám přátel. Nikdo se neodváží mne nenávidět, nikdo se neodváží mne milovat, odpověděl Pan Franz.

Co je na konci konce? Tma tmoucí? zeptala se holčička, Kdeže!, moje malá! Každý konec v sobě skrývá jiskru počátku, jas Božího plánu, teplo radostného očekávání. Každý konec je jak žhavý uhlík v mrtvém popelu. Záleží jen na tobě, probudíš-li ho k novému životu, ke světlu, odpověděl Pan Franz.
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