Páni rozhodčí, kdy už otevřete oči?                                                                              Tereza Vojtová
Šampion všude kam se podívám! aneb psa dělají chlupy? Je až s podivem, jak mnoho psů se honosí (prestižním?) titulem ČESKÝ ŠAMPION, čím to asi je? že bychom tady měli samé vynikající jedince? to přece není možné, co je tedy příčinou? K udržení prestiže tohoto v ČR nejvyššího zadávaného titulu příliš nepřidalo otevření nové třídy na výstavách, tzv. mezitřída (15-24 měsíců), ovšem z hlediska našeho plemene je tato třída výhodou, protože 18ti měsíční pes může jen těžko konkurovat 3letému, již plně vyspělému jedinci, tzn. na třídu mladých je už příliš starý a do třídy otevřené je zase příliš mladý, mezitřída se tedy zdá být ideálním řešením, i když tak dává možnost získávání dalších čekatelství CAC. 

Nízká účast na výstavách a to nejen u nás (např. Rakousko), dva až tři jedinci ve třídě, případně jeden! jsou zdrojem „lehce“ získaných titulů, není přece možné, aby každý předvedený jedinec byl ohodnocen známkou výborný! Také až 13 CACových výstav ročně pořádaných v ČR dává velké možnosti, k tomuto trendu „vyhazování titulů“ přispěl zákaz předvádění kupírovaných psů – importovaných ze zemí východně od nás, kde je kupírování uší povoleno – a tím bylo dílo zkázy dokonáno! Situace tedy dospěla k tomu, že je skutečně možné, aby „kde kdo“ měl titul Český šampion.
Měli bychom se zamyslet nad způsobem posuzování některých rozhodčích, do jaké míry se řídí standardem plemene? a na druhou stranu, jakou roli při posuzování hraje jejich osobní vkus? a jak moc se dá rozhodčí zmást prvním dojmem – chlupy? Standard přece připouští různé typy srsti, od středně až k dlouhosrstým, přičemž není účelem, aby byl pes chlupatý jako kólie, pak by se nemohlo stát, aby pes ve třídě mladých (bez srsti) hodnocen jako vždy velmi dobrý, potom v mezitřídě (již v srsti) je najednou výborný s titulem! Není přece umění vyhrávat se psem, který je jen chlupatý a díky tomu schová různé exteriérové nedostatky a vady. Naopak pes bez srsti, ovšem po všech stránkách kvalitní a přesto mu momentální línání nezabrání získat výborné hodnocení a titul, stále je ještě pár rozhodčích, kteří nehodnotí délku srsti psa, ale hodnotí psa jako celek. Především pohyb by měl hodně napovědět … K čemu je pes s velkou hlavou a tmavým okem, když má strmé úhlení zadních končetin a spáditou záď a téměř každý sebemenší pohyb mu činí velké problémy, někteří majitelé těchto chromých psů se snaží přesvědčit sami sebe a ostatní, že pes kulhá po úrazu, je zajímavé, že dříve kavkazáci žádné „úrazy“ neměli, ale to už je na každém, ale hlavně na jeho svědomí, je potřeba si  pořád něco nalhávat?! Také způsob posuzování psa v postoji není příliš vhodný pro toto přírodní plemeno a to akceptuje jen málokterý rozhodčí. Zkušená chovatelka, rozhodčí a zakladatelka chovu plemene v tehdejším ČSSR paní Jiřina Řapková, posuzovala psy zásadně a pouze v pohybu, psy si řadila a případně prohazovala jejich pořadí, podle toho jak se pes pohyboval a že jsme třeba běhali i přes půl hodiny! Někteří dnešní kavkazáci na výstavách uběhnou sotva půl kolečka a už nemohou! Paní Řapková a pan Findejs říkali: „kavkazák je pracovní plemeno, musí tedy něco vydržet“ a mají pravdu! A proto já říkám: kavkazák, který je uškrcený vláčen majitelem nemá ve výstavním kruhu co pohledávat! Pes má běhat sám, ne být vláčen, klus musí být lehký a harmonický, prostě pohled na psa, který se v kruhu „vznáší“ musí oku lahodit.

Ovšem podstatná věc, která dělá kavkazáka kavkazákem je jeho povaha, zde ale vzniká střet zájmů: výstavní nebo pracovní kvality? Ideální je, má-li pes od každého něco, je nespravedlivé penalizuje-li rozhodčí psa za typické projevy povahy, tímto postojem rozhodčí negativně ovlivňují další vývoj plemene, nehledě na základní definici čistokrevného psa (viz. MCHŘ FCI), což směřuje k rozdělení na psy výstavní (hodné, flegmatické až bojácné) a na psy pracovní tj. hlídací s typickou povahou plemene, jak ji popisuje standard.

Něco ze zpravodaje … co již bylo napsáno  (Jozef Janík)

Z výsledků výstav uvedených ruskými periodiky z let 1998 - 1999 je patrný propastný rozdíl ve způsobu posouzení předvedených jedinců. Na národních a speciálních výstavách byla součástí hodnocení zkouška povahy, kterou provádí oficiální figurant, známkování povahy je pouze plus nebo mínus. Jedinci s mínus jsou vždy hodnoceni známkou dobrý. Z toho jednoznačně vyplývá, že není šampion jako šampion. Někteří vystavovaní šampioni na mezinárodních výstavách v ČR by skončili v zemi původu s výše uvedeným oceněním. 

Standard RKF z roku 1997 charakterizuje plemeno jako velké a došlo ke zvýšení nejnižší hranice kohoutkové výšky, u psů na 68 cm a 64 cm u fen, ovšem žádoucí je u psů výška 72 – 75 cm a 66 – 69 u fen. Dále je požadována plnochrupost tj. 42 zubů a po dovršení tří let věku při opotřebování řezáků je přípustný skus klešťový.
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