Už bylo jednou napsáno …                                                                              Tereza Vojtová
Z doporučení ČMKU pro kluby

Chov a další šlechtění plemen psů je cílem ČMKU, za který je ona a všechny její členské subjekty v ČR plně zodpovědné a tedy k dosažení tohoto cíle musí mít i adekvátní prostředky a pravomoci. K naplňování cílů ČMKU v chovatelské oblasti musí sloužit především celý komplex norem – organizační řád, chovatelský a zápisní řád, bonitační řád, kárný řád – a to na všech stupních (ČMKU, chovatelské kluby). Všechny normy musí být vypracovány konkrétně pro určitý subjekt, zohledňovat jeho specifické potřeby, reagovat na momentální stav věcí a musí mít na sebe vzájemnou vazbu. Chovatelskou činnost tedy nelze řešit jen z pohledu chovatelského řádu i když jde o normu základní. Z výše uvedeného vyplývá, že má-li ČMKU a její subjekty zodpovídat za chov, musí se tento chov uskutečňovat výlučně uvnitř těchto subjektů, aby stanovené normy byly závazné pro všechny chovatele zapisující psy do plemenné knihy ČMKU.

Chovatelský klub je základní jednotkou při realizaci chovatelské činnosti. Je právním subjektem plně zodpovědným za chov a další šlechtění jednoho nebo i více určitých v chovatelském a organizačním řádu vyjmenovaných plemen psů s dostatečnými pravomocemi k zajištění své činnosti, kterých je oprávněn využívat, včetně represivních nástrojů – ukládaní kárných opatření.

Do chovatelských řádů klubů přijmout zásady čistokrevné plemenitby s důrazem na udržování genetické variability uvnitř plemene s omezením příbuzenské plemenitby na minimum a to jen v obzvláště odůvodněných případech nebo při využívání řízené liniové plemenitby. Upřesnit možnost a přípustnost křížení.

Stanovení počtu vrhů za rok je jednou z velmi důležitých chovatelských podmínek, která by se naprosto přesně měla uvést do chovatelského řádu klubu. Počet vrhů za určité období by měl být odvislý od velikosti plemene, průměrného počtu štěňat ve vrhu, náročnosti porodu apod. Optimální se jeví u malých a středních plemen 1x za rok, u velkých plemen 1x za 1,5 až 2 roky.

Poradci chovu by měli být v klubech pečlivě vybíráni z těch nejschopnějších a nejčestnějších chovatelů a na druhé straně by jim měla být dána plná důvěra pro řízení chovu po dobu jejich působení ve funkci – není dobře oddělovat zodpovědnost od pravomocí. Poradce chovu by měl nejen dbát, aby každé spojení co nejlépe vyhovovalo vytýčenému chovatelskému cíli, ale také o to, aby využití plemenného materiálu bylo na odpovídající úrovni vzhledem k zachování genetické variability populace.

Chovnost necharakterizovat jako doživotní, ale podmínit ji tak, aby jí bylo možno zrušit objeví-li se v odchovech genetické vady nebo zvýšený výskyt geneticky podmíněných onemocnění.

Doporučuje se v chovatelských řádech klubů stanovit i počet vrhů u fen za určité období, např. 1x za rok, po 18 měsících apod. Zamezí se tak enormnímu zatížení fen méně zodpovědnými chovateli.

V praxi se osvědčil následující postup vystavování krycích listů. Stanovit s jakým předstihem před předpokládaným háráním feny má její majitel požádat o vystavení krycího listu, aby nedocházelo ke zbytečnému časovému tlaku na vysoce náročnou práci poradce chovu. Majitel může, ale nemusí si sám navrhnout psa, kterým by chtěl svou fenu krýt. Poradce chovu by měl na krycí listy uvést více jak jednoho, pro fenu vhodného, plemeníka (min. 3), aby si budoucí chovatel mohl v konečné fázi vybrat sám. Pokud jsou uvedeny návrhy majitele a tyto výrazným způsobem neodporují zásadám plemenitby a řízeného chovu, uvede je poradce chovu mezi navrhované plemeníky. Pokud existují závažné důvody, které brání použití chovatelem vybraného plemeníka je poradce chovu povinen toto písemně chovateli zdůvodnit a mezi navrhované plemeníky ho již na krycí listy neuvádí.

Nelze uskutečnit krytí mezi jedinci, kteří jsou sice chovní, ale nebyli uvedeni v návrzích na krycích listech! Krýt fenu tedy lze jen psy uvedenými v návrzích odsouhlasených poradcem chovu a uvedených na krycích listech. V opačném případě lze, v této situaci zcela výjimečně, klubem odmítnout vystavení PP pro potomky s kárnými důsledky pro chovatele.

Příbuzenská plemenitba:

Svět psů č. 7/2003, plemeno tibetská doga, autor: p. Žižková 

... V počátcích chovu byla v České republice využívána blízká příbuzenská plemenitba, což se negativně odrazilo na zdravotním stavu mnohých jedinců. V současné době chovatelé přistupují ve valné většině k chovu zodpovědně a řízeným chovem se podařilo kvalitu plemene dostat na vysokou úroveň … 

Pes přítel člověka, č. 2/2002, plemeno velký švýcarský salašnický pes, autor: Dr. Jan Nesvadba 

… Zatímco před dvaceti lety byli využíváni jen tři krycí psi a z toho ještě dva bratři, dnes se dává příležitost chovného využití všem uchovněným mladým psům. Každý pes má povoleno zplodit jen tři vrhy. Pak se čeká na výsledky vyšetření odchovů z hlediska kloubních onemocnění i případného výskytu epilepsie, a také na zhodnocení povah. Pokud jsou výsledky lepší než je průměr výskytu těchto problémů u plemene, je psovi umožněno další krytí, ale i v tomto případě krytí omezené a podle přísně dodržovaného připařovacího plánu …

Pes přítel člověka, č. 1/2003, plemeno irský vlkodav, autor: MVDr. Zuzana Málková

… Změny jsme stanovili tak, aby alespoň mohly nastartovat zlepšování, především ve větší variabilitě genofondu plemene. Využití feny irského vlkodava v chovu jsme omezili na dosažení sedmi let a 3 vrhy za život. O čtvrtý vrh je možné výjimečně požádat po zhodnocení aktuálního zdravotního stavu veterinárním lékařem, a při současném doporučení kontrolora vrhů. Změny se týkají především snahy omezovat příbuzenskou plemenitbu, a tedy v chovu nespojovat jedince, jejichž potomstvo by mělo společného předka ve třech generacích, ale pochopitelně se snažíme o nepříbuznost na více generací. Abychom omezili chov pouze na elitních jedincích, snížili jsme počet zapsaných vrhů pro každého chovného psa na šest za život. S tím, že je na majiteli psa, jak krytí v životě psa rozvrhne …

Svět psů 10/2004, Psi a genetika, autor: ing. Jaromír Dostál DrSc.

… Příbuzenská plemenitba je tedy jevem kvantitativním … A opět si zdůrazněme, a to se vší vážností, že se jedná o alely kontrolující znaky a vlastnosti žádané i nežádané… Při opakované příbuzenské plemenitbě do vyššího stupně dochází ke značné homozygotnosti potomstva a s tím spojenými negativními jevy, jako je pokles plodnosti, snížení životaschopnosti a odolnosti proti chorobám, tedy jevům, které obecně nazýváme inbrídingová deprese…. Jen ten, kdo její rizika zná a umí se jim v chovu vyhnout, může s úspěchem příbuzenskou plemenitbu využívat. Protože však v chovu psů není každý chovatel genetikem, nemá každý chovatel dokonalý přehled o populaci, nedovede odhadnout genotyp psa, na kterého je možné příbuzenskou plemenitbu použít, a konečně není každému chovateli jasný šlechtitelský směr plemene (které jsou nejdůležitější přednosti a nedostatky populace) je nejvhodnějším způsobem chovu chov řízený při použití liniové plemenitby. Čím je populace plemene menší, tím důsledněji toto platí, a u málopočetných populací je to nevyhnutelné. A málopočetná populace u psů je každá populace, kde se ročně odchovají štěňata po méně než 400 rodičích – otcích a matkách dohromady, přičemž každý příbuzenský vztah mezi nimi efektivní velikost této populace snižuje. A tuto efektivní velikost populace si každý dovede snadno spočítat podle výsledků registrace potomstva v plemenné knize. Málopočetné populace, kde se nepoužívá řízený chov, dříve nebo později zaniknou. Prof. H. Wachtel to ve své knize Chov psů v roce 2000 velmi názorně popisuje, a proto se tímto problémem, i když je kritický pro některá plemena již dnes, nebudeme na tomto místě zabývat…. Liniová plemenitba je vzdálenou příbuzenskou plemenitbou, která nenese velká rizika neúspěchu, ale přesto zajišťuje určitý chovatelský pokrok, pokud je odborně a správně použita….

„Velká kniha o koních“, autor: Elwyn Hartley Edwards

Plemenitba: řízené rozmnožování vybraných jedinců domácích zvířat. Vedle čistokrevné plemenitby se zvlášť při vytváření nových plemen uplatňuje plemenitba příbuzenská, což je páření blízce příbuzných zvířat, například sourozenců nebo rodičů a potomků. Vyžaduje zkušenost a přísný výběr bezvadných jedinců.

Liniová plemenitba: v rámci plemene vznikají tzv. krevní linie, odvozené od určitého předka, u koní zpravidla od hřebce, význačné určitými vlastnostmi. V zájmu zachování těchto znaků se příslušníci této linie kříží mezi sebou.

Konstituce: trvalý stav organismu zvířete, projevující se silou, zdatností, vytrvalostí a schopností odolávat vnějším vlivům. Momentální stav se označuje jako kondice. Konstituce může být silná, střední, slabá, tvrdá apod.

Ze zpravodaje …

Co všechno je možné vyslechnou z telefonických dotazů: …. „Svůj příběh mi vyprávěla majitelka dospělé kavkazanky, která díky nedbalosti veterináře (z renomované veterinární kliniky v České Lípě) zemřela na přetočení žaludku, protože nebyla včas operována! … Jiný majitel kavkazáka chtěl doporučit levnější granule, protože ho „krmení“ přijde měsíčně až na tisícovku! Pes dostával granule Bono a v jednom roce vážil 35 kg! V tomto věku by měl mít minimálně 58 kg. Samozřejmě jsem k tomu pánovi řekla své, urazil se a už nikdy nezavolal…. Manželé chtěli, abychom podle barvy a znaků štěněte (bez PP) určily zda je čistokrevné! … Vůbec nejčastěji chtějí zájemci o kavkazáky doporučit, kde si vzít štěně, ale oni chtějí psa jen „pro sebe“ a na hlídání, ne na výstavy a tak jim bezpapírák stačí. To snad my, kteří máme papíráky nemáme psy především pro sebe?! Pro ty, kteří třeba „nejsou v obraze“ výdaje na odchov štěňat s kvalitní péčí, o které v případě „chovatelů“ psů bez PP pochybuji jsou nemalé, někdy příjem sotva uhradí výdaje a to něco málo, co si chovatel „vydělá“ zdaleka nekompenzuje čas a mnoho starostí okolo štěňat, tím myslím poctivé chovatele, kteří dají do štěňat „první poslední“. Mnohokrát jsem vyslechla, jak špatně dopadlo štěňátko bezpapíráka, které bylo velmi nemocné a za pár měsíců od odběru u nového majitele uhyne, po vyšetření veterinář zjistí: nedostatečně vyvinuté vnitřní orgány, různé nádory aj. způsobené např. příbuzenskou plemenitbou. Nechápu, jak z takovýchto odchovů může mít nějaký „chovatel“ radost!“ (T.V.)

Náš zájem by měl být chov zdravých, životaschopných a vrozenými defekty nezatížených jedinců. Zamyslel se někdo z vás nad tím, jak vznikají bezpapíráci? Po rodičích s PP, ale neuchovněných pro diskvalifikační vadu tj. z chovu vyřazených, tito jedinci svojí vadu (exteriérová, zdravotní, povahová) předávají na své potomky a ti zase další generaci, tím se vada prohubuje a utvrzuje v populaci. 

Na základě konzultací s chovateli je všeobecně známo, že jedinci vykazující vyřazující vady nejsou většinou předváděni na bonitacích a není jich málo. V některých chovatelských stanicích se „nepovedou“ i tři jedinci zakoupení po sobě, včetně importů z Ruska po věhlasných šampionech nevyjímaje. Pro nadprůměrné potomstvo nestačí domněnka, když pouze otec je vyhlášený šampion. (V Rusku po roce 1990 si také chovatelé pletli demokracii s anarchií a stálo to velké úsilí, aby došlo k nápravě a spojení chovných jedinců neprobíhala živelně, viz. článek ve zpravodaji KKPP č. 2/2000). S odstupem času musím konstatovat, že jsem to s nápravou situace v chovech viděl příliš optimisticky a že nevhodná spojení jsou prováděna i dnes. Nakonec statistika je neúprosná a opakovaná stejná krytí mají smysl pouze po dosažení prokazatelně nadprůměrného potomstva.
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