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Miroslava Šimůnková: Jak jsme jeli na mezinárodní holandskou výstavu psů 

(autorka popisuje, jak vystavovala naše národní plemeno československý vlčák)

… a já v duchu přemýšlela, jaká že ta výstava v Holandsku asi bude. Kolik tam bude československých vlčáků, jak budou vypadat a jak si Cira povede. Trápily mě také rozdíly přihlašovaní mezi holandskou a českou výstavou. V Čechách se k přihlášce obvykle posílá kopie rodokmenu psa, v Holandsku si s tím hlavu nikdo neláme, a rodokmen se tedy nikam neposílá … Konečně jsme nalezli kruh, kde měli být českoslovenští vlčáci. Velké překvapení v jejich počtu se nekonalo, do Arnhemu přijeli jen dva … 

Před československými vlčáky nastoupili do kruhu vlčáci Saarloosovi, na které jsem se velmi těšila. Musím ale říci, že mě poměrně zklamali. Do vlčího vzhledu měli daleko, navíc šampion byl v rezavém zbarvení s masově zbarveným čenichem a více než vlka připomínal přerostlého huskyho. Ještě více než vzhled mě u Saarloosů zklamala jejich povaha. Většinu z nich museli majitelé do kruhu doslova dotáhnout, při posuzování ho brzdit vlastním tělem, aby jim neutekl, a posléze byli svým vyděšeným Saarloosem opět z kruhu vytaženi ven. Nebylo snad jediného, který by se strachy neklepal, ocas stažený až na břicho. Pochopila bych, kdyby se jednalo o psy, kteří jsou na výstavě poprvé. Strachy vibrující pes ve třídě šampionů však mé iluze vyvrátil. Těžko říci, zda jsou všichni Saarloosovi vlčáci takoví, nicméně z osmi psů na výstavě nebyl povahově vyrovnaný ani jeden.

A už rozhodčí volá do kruhu Ciru. Ta se jako obvykle tváří nadšeně, pobíhat v kruhu a ukazovat se divákům ji totiž baví. Po představení rozhodčímu a udání věku psa čekám, kdy mě vyzve k předvedení Ciřiných zubů. Rozhodčí se však neohroženě vrhá k Ciře, šátrá jí v tlamě sám a ta se po mně ohlíží s výrazem – „mám ho kousnout, nemám ho kousnout, hele, jak si dovoluje!“ „Nesmíš ho kousnout,“ dělám na ni oči, zatímco se rozhodčí přesunuje dozadu a ohmatává feně záda, nohy a tělo. V duchu vzpomínám na české rozhodčí, kteří se k cévéčku většinou raději méně než na půl metru nepřiblíží. Že by v Holandsku měli rozhodčí o našich vlcích nějakou jinou představu? Asi ano. „Ta vaše fena je trochu tlustá,“, vytrhuje mě rozhodčí z úvah. „To není možné, to jsou chlupy,“ povídám. „Ne, ne ona je tlustá.“ Nu dobře, tak je tedy tlustá, vzdávám předem marný boj. Při pohledu na hubenou Armu, navíc v letní srsti, si uvědomuji, že Cira při své velikosti, zimní srsti (ano moje fena je šílená a má v létě zimní kožich) se musí rozhodčímu, zvyklému na hubené šlachovité psy, jevit nutně jako tlustá. Ale to už nás rozhodčí vybízí k běhu a pozorně sleduje pohyb psa. Za chvíli nás zastaví, odvelí ke straně a jde si prohlédnout Armu. A hele, té do tlamy nesahá, nechá si zuby předvést od majitelky Letty de Graffové. Čím to asi bude? Za chvíli už Arma běhá v kruhu, rozhodčí sleduje psa, přemýšlí a za chvílí už běháme v kruhu i já s Cirou. Ještě chvilka napětí a už se nesou cedulky 1. a 2. místo. A hurá Cira to vyhrála a získala CAC, CACIB a BOB. Na tváři Letty de Graff se značí zklamání, že Arma neuspěla, ale blahopřeje nám a už jdeme z kruhu pryč. Cira teď musí čekat na kruh slávy, kde bude s ostatními psy oceněnými BOB soutěžit o nejlepšího psa výstavy. Zajímavostí je, že ani psi, kteří byli posouzeni a na výstavě aktivně vlastně skončili, nesmí výstavu před jejím skončením opustit. Taková výstava trvá obvykle do čtyř nebo pěti hodin odpoledne, a pokud by ji vystavovatel opustil dříve, vystavuje se riziku, že mu bude znemožněno vystavovat na dalších holandských výstavách třeba i celý rok. V Rijnhallu halu neprodyšně uzavřeli a nikdo se psem ji nesměl opustit před šestnáctou hodinou. Venčit se psi chodili vyhrazenými vraty do oploceného prostoru vedle haly.
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