Bonitace a svod mladých 4/2005                                                                                                                   Tereza Vojtová
Jaká byla první klubová akce nového vedení? Jarní bonitaci a svod mladých pořádal Klub kavkazských pasteveckých psů v sobotu 9. dubna 2005 na již tradičním místě tj. kynologické cvičiště Kladno Rozdělov a posuzoval již tradiční rozhodčí tj. ing. Jan Findejs, ovšem netradiční byl počet předvedených jedinců, pouhých šest! Účast byla pravděpodobně nízká také proto, že akce nebyla propagována v kynologickém tisku, tak jak jsem to dříve zajišťovala já ve funkci jednatelky tohoto klubu do konce roku 2004. Oproti tomu kavkazáků, kteří je přišli jen tak podívat bylo sedm. Z nepochopitelných důvodů (oproti minulým ročníkům) byl novým výborem termín bonitace určen shodně s datem konání výstavy v Mladé Boleslavi, kdo tedy chtěl vystavovat i bonitovat musel se rozhodnout, výstava nebo bonitace. 
Bonitační komise „pracovala“ ve složení: rozhodčí ing. Jan Findejs, paní Dana Chvojková (předsedkyně, jednatelka a poradkyně chovu v jedné osobě) a paní Eva Králíková (členka revizní komise) ovšem podle dosud platného bonitačního řádu má tvořit bonitační komisi: rozhodčí, poradce chovu a člen předsednictva, nebo-li nově výboru. Je tedy otázkou zda je bonitace platná? Další nesrovnalost byla v seznamu účasti, dva psi – bratři, jeden z nich byl zapsán jako ze Třtického lesa a druhý nebyl v seznamu účasti vůbec, avšak ten kdo trochu sleduje dění na výstavách a v chovu, ví že správný název chovatelské stanice je: ze Třtického dvora. Předvedené jedince nikdo nepředstavil, jak tomu bývalo dříve zvykem a tak kdo jednotlivé psy neznal již dříve, třeba z výstav, tak ani nevěděl, který pes je právě v kruhu. Seznam účasti doslal pouze majitel zúčastněného psa.
Na svodu mladých se předvedla pouze jedna vlkošedá 10ti měsíční fenka – Coný Vlčí doupě, přičemž svod bývá obvykle velmi silně zastoupen, účast na něm předčí i bonitaci. Bonitace se zúčastnili tři psi (Arbat z Darganova dvora, Aaron Finsternis, Art ze Třtického dvora) a dvě feny (Bries Vlčí doupě a Aura od Bobřích vodopádů), nejdříve byl každý jedinec změřen (výška, délka a hloubka hrudníku), stalo se že pes, který měl výšku v kohoutku na svodu mladých 77,5cm, nyní měl jen 73cm! Po upozornění na chybu a přeměření se zjistilo, že pes nebyl řádně změřen v kohoutku, ale na zádech! Výška v kohoutku byla 77cm. Psům se měření příliš nelíbilo, ani se jim nedivím, když byli kovovým měřidlem šťoucháni do zad. Některým dělalo problém předvedení zubů a skusu, u některých se ukázalo být problémem i předvedení v kruhu a to je každý jedinec posuzován samostatně, na rozdíl od výstav, kde v kruhu je (býval) větší počet psů najednou. Po posouzení exteriéru všech pěti jedinců následovala zkouška povahy, která nemohla být prováděna bezprostředně po posouzení každého jednoho jedince a to z důvodu, že se figurant opozdil a více než půl hodinové zpoždění měl i začátek posuzování v kruhu. Nikdo z vedení ani neoznámil začátek akce a tak po více než hodině, když volali do kruhu dalšího psa na posouzení majitel řekl: „a to už to začalo?“, slušností snad bylo přivítat zúčastněné a návštěvníky. K prověřování povah se nehodlám vyjadřovat, snad jen toto, být tam PAN figurant, který nám poslední roky pravidelně dělal povahy, většinu psů by vyhnal, ale to je patrně záměr nového vedení klubu, mít v chovu co nejvíce jedinců, bez ohledu na kvalitu povah. To již zavedl druhý klub, navíc tam už několik let chov není řízený, krytí neprobíhají promyšleně, ale jak si majitel feny umane, což se už projevilo v povahách kavkazáků (psi jsou vhodní na vycházky do městských parků, ale hlídání domku u lesa? ke krytí nejsou využíváni psi typických povah) a začíná se pomalu projevovat i v exteriéru, který se postupně zhoršuje, jsou vidět lymfatičtí psi na což navazují povolená oční víčka odhalující tzv. třetí víčko, psi mají příliš výrazný stop, jsou vysokonozí (není výjimkou výška v kohoutku hodně přes 80cm, pes s takovou to výškou postrádá kompaktnost, pohyb je toporný), nebo jsou drobní s lehkou kostrou, nemají samčí výraz, také úzký a málo hluboký hrudník a nedostatečná mohutnost, spáditá záď a strmé úhlení zadních končetin jsou „typickými“ znaky dnešních kavkazáků v Čechách, ale to už je jiná kapitola.

Když už jsme u toho bilancování, tak nové vedení nebylo schopné po půl roce dát na klubový web nové stanovy klubu (co vím, tak tam nejsou do dnes) ani není aktualizován bonitační a chovatelský řád, ovšem neopomněli z webu klubu odstranit „nevyhovující odkazy“. Co říci závěrem? jeden z účastníků bonitace prohlásil: „a nezdá se vám, že to dneska nějak nemá šmrnc?“ s tím já mohu pouze souhlasit.
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