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Gruzie je rozmanitá země s dávnou historií a komplikovanou současností. Text obsahuje základní statistická data i některé podrobnější informace (například skupiny s vysokým migračním potenciálem). Autor také hledá příčiny etnické a kulturní rozmanitosti Gruzie i celého regionu Kavkazu. 

Území gruzínské republiky se rozkládá na pomezí Evropy a Asie. Mísí se zde prvky kultur Blízkého východu a Evropy. Tomu také odpovídá vnitřní rozrůzněnost této nevelké země na východním pobřeží Černého moře, mezi hřebeny Velkého a Malého Kavkazu. Gruzínština je jazyk kterému může porozumět několik kavkazských národů, ale ostatním "indoevropanům" zcela nesrozumitelný. Rozdíl mezi gruzínštinou a ruštinou je srovnatelný s rozdílem mezi češtinou a maďarštinou, ačkoliv to jsou v obou případech jazyky indoevropské.

Historie

Gruzínci často s povzdechem říkají, že jejich země nezažila déle než dvacet pět let míru. Příčinu častých válek lze přičíst geopolitickému soupeření velmocí o strategické území Gruzie a vnitropolitické rozdrobenosti.
Gruzie má podobně jako celý region jižního Kavkazu velmi dávnou a pohnutou historii. V nadvládě strategickému prostoru Kavkazu se střídaly okolní mocnosti. Přitom každý z vládců hledal a nacházel u větší či menší části místního obyvatelstva podporu. Tito "kolaboranti" spojovali své politické zájmy se zájmy velmocí, mohli dělat místní politiku se sílou velmoci v zádech. Kolaboranti ale nepřestávali být loajální místním identitám, svatyním a rodové příslušnosti, zároveň si osvojovali zvyky, technologie a kulturu cizokrajných vládců. Takto se pravděpodobně Gruzínci "učili" už od starořeckých kolonistů (i od sovětských okupantů). Na území dnešní Gruzie se nacházely tři starověké státní útvary, které byly součástí antického světa.

Kulturní výměna se také projevila v náboženství. Před přijetím křesťanství byli předkové Gruzínců převážné zoroastristé a prvky této víry jsou dodnes markantní v legendách a svátcích, kde je hlavní postavou sv. Jiří (Georgi) patron Gruzie. Gruzínci jsou křesťané od 5. století. První věrozvěsti byli Šimon Kanonit a sv. Ondřej. Přinášeli víru pouze pro jednotlivce, k zásadnímu obrácení Gruzínců ke Kristu přispěla až sv. Nino, která získala pro křest krále Miriana. Církevní struktura začala díky napojení na Byzanc existovat již před přijetím Krista v Gruzii a kláštery se začaly budovat až po příchodu "Třinácti syrských otců", prvních misionářů.

Zlaté období dějin své země každý Gruzín usadí do období vlády královny Támar. Za jejího panování (1184 - 1213) je datován rozkvět vysoké kultury a mocenský vzmach království. Vznikla klasická díla gruzínského písemnictví, nevýznamnější je epos Vepchvistqaosani (V pardálí kůži oděný, do češtiny přeložené jako Muž v tygří kůži) Šothi Rusthaveliho.

Relativní mír vnesla na jižní Kavkaz ruská imperiální a potažmo sovětská nadvláda, ovšem za cenu hladomorů a krveprolití. Do historie Kavkazu je vnášený pojem pax rusica. Nezávislá gruzínská republika existovala v období mezi rokem 1918 a 1921.

Gruzie deklarativně obnovila státní suverenitu v roce 1990, fakticky získala suverenitu až o rok později. Prvním prezidentem nezávislé Gruzie byl zvolený Zviad Gamsachurdia v roce 1991, který de facto rozpoutal etnický konflikt v autonomní republice Jižní Osetie. Další konflikt propuknul jako výsledek vnitropolitického boje o moc v tomtéž roce (v Tbilisi a v západní Gruzii) a "horká fáze" etnického konfliktu v Abcházii probíhá od roku 1992 (první etnické střety jsou zaznamenané již v 70. letech) až do současnosti. V Gruzii byly během tohoto období téměř nefunkční státní instituce na centrální i místní úrovni, obyvatelstvo trpělo i lokálně omezenými konflikty polovojenských formací.

Sociální organizace

Dominantní postavení má v gruzínské rodině (odžachi) otec hlava rodiny. Jméno, majetek a sociální status se předává na děti přes otce. Mateřská linie má specifický význam v horských společenstvích, kde hraje významnou roli bratr matky (například mimomanželským dětem zastupuje otce starší bratr jejich matky). Širší rodina (gvari) se udržuje v horských oblastech. Příbuzenství (čamomavloba) je u Gruzínců proces který odněkud někam spěje a jednotlivec i jeho předkové jsou jeho součástí. Dodnes je v Gruzii velmi silný kult předků. Podle příjmení se dá snadno určit lokalitu původu individua a jeho etnickou příslušnost. Příbuzenská pravidla jsou daná na Kavkaze univerzálním zvykovým právem (adat), které je ale v úplnosti aplikováno do sociálního života pouze v odlehlých horských oblastech. Nicméně řada pravidel je plně funkčních i v nížině. Co je ale na venkově postihované tabu, je v městě pouze pohoršující přestupek. Gruzínci jsou velmi loajální příbuzenské skupině a lokalitě předků. Horalé vnímají lokální identitu jako klanovou příslušnost (temi). Jedná se o územní jednotku, zpravidla údolí čítající několik vesnic. Temi tvořila vojenskou jednotku i okrsek náboženské správy. V městech je zase výrazné vědomí příslušnosti ke čtvrtím.

Ekonomická situace

Zmíněná situace (1990 až 1995) přirozeně paralyzovala gruzínskou ekonomiku ve stavu hyperinflace a kolapsu národního hospodářství. Stát omezil nebo docela přestal vyplácet penze a výplaty, pro většinu obyvatel se ztížil přístup k lékařské péči. Výdělečná činnost venkovské populace se omezila na výrobu a prodej zemědělských produktů, ale obyvatelstvo měst bylo a částečně ještě je odkázáno na pomoc příbuzných ze zahraničí a na dodávky humanitární pomoci. Pouliční prodej se podařilo z větší části obsadit vnitřně vysídleným uprchlíkům. Ekonomický kolaps země byl doprovázen drastickým propadem životní úrovně a strmým nárůstem chudoby. Průměrný rodinný příjem dosahuje pouze poloviny oficiální minimální mzdy, výše rodinných příjmů je naprosto nedostatečná. Podle údajů Světové banky se nachází 54% obyvatel země pod hranicí chudoby (2001). Zhoršení životní úrovně je hlavním důvodem nepříznivého demografického trendu v Gruzii. Podle odborníků byla demografická situace v Gruzii 90. let "demografickou krizí". Razantní demografický pokles ještě prohlubuje emigrace zpravidla mladých lidí do zemí západní Evropy.

Skupiny s vysokým migračním potenciálem

Etnický konflikt v Abcházii byl nejrozsáhlejší a dopadem na civilní obyvatelstvo nejtěžším. Během války v Abcházii opustilo své domovy přes 300 tisíc Gruzínců (před válkou tvořili Gruzínci 44% populace, Abcházové 17% menšinu, k ruské národnosti se hlásilo 16% obyvatelstva republiky a Arméni měli 15% podíl v celkovém počtu obyvatel Abchazské autonomie), ti byli a jsou většinou bez trvalého přístřeší rozmístěni ve větších městech Gruzie. Situace vnitřně vysídlených osob (IDP) je povětšinou tristní, přebývají ve věčném provizoriu státem nevyužívaných budov a zchátralých turistických komplexů po celé Gruzii. Žijí bez vyhlídek na návrat a s oprávněným pocitem křivdy v cizím prostředí. Řada z nich proto zvolila emigraci jako východisko z této situace.

Mnoho občanů Gruzie opustilo zemi a hledalo lepší život v zahraničí především mezi lety 1993 - 1997 (v té době se v České republice konsolidovala současná gruzínská komunita). Významnou skupinu tehdejších emigrantů tvořili členové etnických nebo náboženských menšin v Gruzii, kteří odcházeli do zemí svých předků nebo do rozvinutých zemí Evropy. Takto opouštěli Gruzii Řekové, Židé, Arméni, Ázerbajdžánci a Rusové. Během 90. let v podstatě zmizela židovská diaspora v Gruzii, výrazně se snižují počty dalších tradičních diaspor Arménů a Řeků.

Uprchlíci z Jižní Osetie (etničtí Oseti) nalezli útočiště v Ruské federaci u svých soukmenovců v Severní Osetii. Tito uprchlíci vstoupili do etnického konfliktu s místní ingušskou menšinou a podíleli se na vyhánění místních Ingušů z jejich domovů. Od roku 2000 jsou zaznamenávány návraty uprchlíků zpět do Jižní Osetie (Osetů), přesto většina tehdejších uprchlíků dává přednost lepším ekonomickým podmínkám na severním Kavkaze. Na druhou stranu Gruzínci se do svých domovů v Osetii nevracejí.

Gruzie přijala koncem roku 1999 přibližně 7000 Čečenů hledajících útočiště před pokračováním další fáze války v Čečensku. Tito lidé žijí v několika vesnicích Pankisského údolí u etnicky spřízněných Khistů (původně klan Maisty z Čečenska přesídlený v 19. století). Mladí Čečeni i Khistové odcházejí do Turecka a do zemí Blízkého východu a odtud také přichází do Pankisi humanitární pomoc. Ruská vláda vede bez výrazného úspěchu kampaň za návrat Čečenů do Ruské federace. Údolí bylo po druhou polovinu 90. let volnou kriminální zónou, do které se stahoval organizovaný zločin z celé Gruzie a z dalších zemí jižního Kavkazu. Pankisské údolí ovládlo v letech 1998 a 1999 několik desítek zahraničních "mudžaheddínů" ze sekty Wahábitů, kteří jsou oprávněně spojováni s mezinárodním terorismem. Údolí sloužilo jako příležitostné zázemí pro bojovníky za nezávislost Čečenska. Tento fakt gruzínská vláda dlouho popírala což naopak tvrdila vláda ruská. Situace vygradovala až k vyhrožování zásahem ruské armády na území Gruzie a bombardováním Pankisi a okolí ruským letectvem.

Městské obyvatelstvo Gruzie tradičně tvořily etnické menšiny, které po osamostatnění Gruzie ztratily řadu garancí a výsad, kterých se jim dostávalo od centrálně řízené národnostní politiky SSSR. Příchodem uprchlíků z konfliktních oblastí (etnických Gruzínců) se změnila sociální struktura a také podmínky trhu práce ve městech, tento posun a ekonomická situace zapříčily odliv středních vrstev městského obyvatelstva ze země.

Vztahy mezi etnickými komunitami

O území dnešní Gruzie soupeřila Římská říše s Parthy, Byzanc s Peršany a s Araby, ve vrcholném středověku se svářili o moc nad Gruzií Turkové s Peršany, které nakonec vystřídali Rusové. Vedle dobyvatelů a nájezdníků přicházeli i uprchlíci ze všech končin zmíněných impérií, v závislosti na tom jak se posunovaly hranice, nebo jen z rozmaru či záměru vládců. Výsledkem je velmi pestrá etnická mosaika, jejíž kontury jsou místy rozrůzněné reliéfem Kavkazu. Z hlavních národů žijí v Gruzii již zmínění Řekové, dále početná arménská menšina, Oseti, Židé, Abcházové, Kurdové, Ázerbajdžánci a další méně početné národy a etnické skupiny.

Vztahy mezi národy a národnostmi Gruzie určila národnostní politika SSSR. Gruzínci byli titulárním národem svazové republiky, ale na území tzv. autonomních republik byli pány nositelé těchto autonomií, to jest Oseti v Jižní Osetii, Abcházové v Abcházii a Adžarové v Adžarské autonomní republice. Ačkoliv většinu místního obyvatelstva tvořili etničtí Gruzínci. Dopadem "sovětského federalismu" jsou etnické konflikty. Relativně slušné podmínky měla v Gruzii početná arménská diaspora, dnes je mezi Armény a Gruzínci znatelné napětí, ale to nikdy nevyústilo v otevřené ozbrojené střety. Nejníže v etnické hierarchii Gruzie byli a stále jsou Kurdové a Ázerbajdžánci, obyvatelé vesnic východní Gruzie. Ázerbajdžánská populace se oproti ostatnímu obyvatelstvu Gruzie zvětšuje.

Vztahy mezi Gruzínci a Osety jsou stále napjaté, přestože v posledních letech je znatelný posun ke sblížení obou stran vyhasínajícího konfliktu. Konflikt v Abcházii má daleko do mírového ukončení, obě republiky jsou oddělené mírovými sbory pod velením ruské armády. Rusko si udržuje vliv v oblasti pomocí tří vojenských základen v Gruzii a nezanedbatelný vliv má právě díky i početnému kontingentu "mirotvorčeskych sil".

Současný stav Gruzie je obrazem historie. Prozápadní orientace centrální vlády a skrytá i otevřená podpora nezávislosti Abcházie, Jižní Osetie a částečně i Adžárie ze strany Ruska prohlubuje vnitřní fragmentaci země. Nová politická garnitura Gruzie si zřejmě uvědomuje geopolitickou situaci a hledá soulad mezi vlastní představou směřování Gruzie a zájmy velmocí na svém území.
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