Specifika růstu obřích plemen                                                                     

zpracovala: Tereza Vojtová
Obří plemena jsou známa pro jejich působivou velikost. Mohou dosáhnout nad 80 centimetrů v kohoutku a vážit až 100 kg. Dnes jsou velmi populární, reprezentují 7% z celkového počtu nově narozených štěňat v Evropě, podle vystavených průkazů původu.
Mezi 28 obřích plemen patří: Anatolský pastevecký pes, Argentinská doga, Boerboel, Bulmastif, Bernský salašnický pes, Bordeauxská doga, Brazilská fila, Bloodhound, Cane corso, Irský vlkodav, Komondor, Kuvasz, Landseer, Leonberger, Mastif, Neapolský mastin, Německá doga, Novofundlandský pes, Pyrenejský mastin, Pyrenejský horský pes, Portugalský ovčák, Rotvajler, Svatobernardský pes, Šarplaninec, Španělský mastin, Tibetská doga, Tosa a v neposlední řadě také kavkazský pastevecký pes.

Výjimečné tělesné rysy: Poměr velikosti zažívacího ústrojí k celkové váze obřího plemene je menší, než zažívací ústrojí plemene menšího. Zažívací trakt velkých psů představuje jen 2,7% celkové tělesné váhy, kdežto u malých psů činí celkově 7%. Energetický požadavek u dospělého psa obřího plemene, jako je německá doga, může být o 40% vyšší než u ostatních gigantických plemen. Procházky, práce nebo záchranářská činnost mají vliv na energetické požadavky vašeho psa. Jestliže pes tráví více času venku a klimatické podmínky se neustále mění, mohou energetické požadavky vzrůst o 25% až 50%. Typický je výjimečný apetit. Váš pes může spolykat značné množství krmiva už během prvních deseti sekund. Průměrná délka života u obřích plemen psů je 7 až 9 let. V důsledku toho jsou následky stárnutí buněk viditelné poměrně brzy.

Období růstu je zásadní a kritické pro obří plemena

Od 2 do 8 měsíců

Po odstavu – mezi druhým a osmým měsícem – nastává neobyčejně důležité období růstu štěněte, během kterého dosáhne kostra 90% velikosti v dospělosti. V tom samém období se zvýší váha až na 70ti násobek porodní váhy. Je nezbytně nutné v tomto období růstu kontrolovat rovnováhu mezi přírůstkem na váze a „kostnatěním“ (osifikací) kostry. Předčasný prudší přírůstek na váze může vést k přetížení kloubů a kostí, které jsou vzhledem k omezené kapacitě zažívacího traktu citlivější na poruchy zažívání, zvlášť v prvních týdnech po odstavu.
Od 8 do 18/24 měsíců

Po osmi měsících tempo růstu klesá. Tvorba kloubů a kostí je téměř kompletní a štěně dosáhlo 90% váhy v dospělosti. Nicméně růst ještě není zcela u konce. Obří plemena obvykle dosáhnou dospělosti ve věku mezi 18 a 24 měsícem, záleží na plemeni (pozn. u kavkazáka je to 24 měsíců) Během tohoto druhého období začíná štěně budovat a zvětšovat svalovou hmotu. Jeho hmotnost se zvětší 1,5 krát.  Štěně také mezi 4 a 7 měsícem věku vymění mléčné zuby za trvalé.

Po 24 měsících

Dospělý jedinec může vážit téměř gigantických 100kg (pozn. kavkazák - pes okolo 75kg, fena okolo 60kg). Proto jejich metabolismus vyžaduje denně gigantickou krmnou dávku s vysokým obsahem energie.

Například německá doga potřebuje okolo 1 kg suchého krmiva denně. Velikost čelistí a temperament je předurčen k hltání potravy. Zároveň s krmivem ale spolknou také velký objem vzduchu. Z toho pak plyne možné onemocnění žaludku a v extrémních případech i torze žaludku. Mohutná svalová hmota vytváří soustavní tlak na klouby, šlachy a kosti. Obří plemena také často vykazují známky větší citlivosti na funkčnost kloubů.

Kontrolujte přírůstek na váze vašeho štěněte

Jedním ze způsobů, jak kontrolovat stav vašeho štěňátka je pravidelně sledovat jeho kondici. Když položíte ruce na jeho hrudní koš, měly byste cítit žebra a kůži pohybující se pod vašimi prsty. To samé platí při kontrole oblasti boků a kyčlí. Někteří lidé mají rádi baculatá štěňátka, ale pamatujte, že nadváha může negativně působit na kvalitu jeho růstu. Váš chovatel nebo veterinář vám jistě ochotně poradí, jak máte provádět kontrolu kondice.
Rozdělení krmné dávky: Během růstu, ale i po něm, je lepší krmit dvakrát denně. Rozdělení omezuje riziko překrmení, které je u obřích plemen poměrně časté vzhledem k omezené kapacitě jejich zažívacího taktu.

Zpomalení tempa při krmení a snížení tělesné aktivity v době krmení: Položte misku raději na vyvýšené místo (např. do stojanu) než na zem. Rozdělte krmnou dávku a krmte psa vícekrát denně – 2 až 3 menší dávky jsou lepší než celá porce jednou denně.

Spokojený život s vaším psem: psi jsou od přírody smečková zvířata. Ve smečce je krmení způsobem vyjádření nadřazenosti. Vůdce smečky se krmí vždycky první, vybírá si nejlepší části a nijak přitom nespěchá. Vaše rodina je pro psa smečkou a vy mu tak musíte vyvrátit možný dojem, že on je vůdce smečky. Abyste tak učinili, musíte respektovat rituál krmení s velkou pravidelností. Zajistěte, aby byl pes krmen až po vás a hned po krmení mu odejměte misku, bez ohledu na to je-li prázdná.

Užitečné rady
· Sledujte váhu a váhový přírůstek svého psa. Kontrolujte jeho zdravotní stav. Když přejedete dlaní přes jeho žebra a zadek, měla by kůže mezi vašimi prsty tvořit záhyby

· Nikdy štěněti neumožňujeme neomezený přístup ke krmivu, jakákoli nadváha znamená zvýšené zatížení kloubů, které ještě nejsou plně vyvinuty

· Nadměrné dávky krmiva neuspíší růst ani neovlivní vzrůst vašeho psa, povedou pouze k brzké obezitě. Velikost závisí jen na zděděných vlohách, proto psa nepřekrmujte

· Chraňte svého psa před nadváhou, nedávejte mu příliš mnoho pamlsků ani zbytky od stolu, zajistěte mu dostatečnou pohybovou aktivitu

· Rozdělte denní dávku krmiva do dvou až tří porcí, nikdy neprovádějte pohybové aktivity hned po krmení, mohlo by to mít vážné následky, například otočení (torzi) žaludku. 

· Krmte vždy ve stejný čas

V 8 měsících dosahují obří plemena 90% své velikosti v dospělosti
Po osmém měsíci 90% hmotnosti v dospělosti
Proto je toto období v životě štěněte nejdůležitější!

(Zdroj: program výživy pro obří plemena psů, fa Royal Canin)
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3 měsíce                                                                    7 měsíců
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3,5 roku
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