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První zprávy o výstavách z poválečné doby se vztahují k roku 1947. Na této výstavě se předvedli téměř všichni zakládající představitelé rodu moskevského chovu kavkazských pasteveckých psů: KARABAŠ (maj. Medveděv, dříve v/č 74390), KALIF (p-k MOKSS), LORMI (p-k CKSS) syn GROZNÉHO (v/č 74390) a NORY (maj. Glanovskaja), DŽAN (maj. Mikrofanov), FRANT (p-k MOKSS), dcera KARABAŠE a GAMAZ (v/č 74390) NORA (maj. Glanovskaja). Kruh třídy mladých zastupovaly dcery KARABAŠE a KALIFY (maj. Moll) – DINA (maj. Beneckij), DIGNA (maj. Šošin), DUMKA (maj. Skačko).

Přehled výsledků podává zpráva experta Vitova: Výrazně se oddělovali psi MOKSS, první skupina nedávno přivezená z Kavkazu, která vyrostla v Povolží při své práci. Tato skupina má obecné znaky druhu, jako nedůvěřivý a zlobný vzhled a typické hlavy, ale jsou drobní, s drobnými kostmi s výjimkou 2-3 exemplářů, kromě toho různé délky těla. Druhá skupina jsou velmi ušlechtilí psi odchovaní amatérskými stoupenci plemene. Tito psi, řekl bych, byli lepšího vzrůstu. Byli větší než jejich rodiče, měli mohutnější kostru, ale byli velmi „neopracovaní“ a u mnohých se objevila jiná forma lebky – poněkud vypouklá, ale ne ploská … Celkový vzhled těchto psů ze současného pohledu můžeme charakterizovat následně: nevelkého vzrůstu, přízemní, často prodloužené délky, dlouhosrstí, hlavy s trochu vypouklou lebkou a poněkud okrouhlýma očima – pro srovnání: do Leningradu byli přivezeni psi kompaktní, poněkud vysokonozí, ne dlouhosrstí, hlavy se vyznačovaly plochými lebkami a malýma, hluboko posazenýma očima. Už víte? Ano, ty stejné – „moskevský“ a „leningradský“ typ. Když vezmeme v úvahu, že každý z nich se formoval uzavřeně „v sobě“ po mnoho let s řídkým využitím jiných plemeníků (VEPCHIJA, URAN-2, KAZBEK aj.), není těžké vypátrat rozdíly mezi nimi i dnes, ale o tom později. Na rozdíl od leningradského moskevský chov byl veden na principu, který bohužel dosud používají někteří chovatelé: „Dejte mi chovného psa!“ Linie a rodokmeny, když se vůbec vytvářely, tak živelně. Nepromyšlená krytí „podle fenotypu“ zapříčinila nepořádek a uzavřenost plemene, které stále potřebovalo dodávat novou krev.
Základním pramenem nových chovatelů byla chovatelská stanice „Rudá hvězda“. V roce 1959 z devíti vrhů povolených MGKSS bylo pět od VEPCHII, dva od ABDULY a jen po jednom vrhu od FRANTA (103 oddíl VOCHR) a syna ČORDA (p-k „Rudá hvězda“) VULKANA (Uchtomský závod). Jmenovitě ve dvou posledních vrzích se narodila štěňata, která se později stala Šampiony plemene: od FRANTA a LADY (maj. Sazomov) se narodil KARABAŠ K-21 (103 oddíl VOCHR) a od VULKANA a DŽILDY (maj. Gračev) – IKS K-23 (p-k GKRZ). V 50-60. letech moskevská linie tvoří uzavřenou, úzce příbuznou skupinu.

Z Rybinska byli přivezeni potomci ČARDAŠA (Kazanský KSS) a ENGI (maj. Komljakov) – DŽOJ (p-k „Rudá hvězda“) jeho bratr DŽEK (Kazanský KSS) a sestra EMMA (maj.Komljakov), kteří přinesli trochu svěží krve a dali základ téměř polovině moskevského pokolení, druhá polovina pochází od Šampiona SSSR MURATA K-2 (CKSS) syn Šampiona DŽANA K-1 (maj. Mitrofanov) a KARY (p-k „Rudá hvězda“). Mezi jeho potomky je i FRANT K-12 (103 oddíl VOCHR), CHANUM (maj. Špilevoj), ČITA (maj. Tichomirov), ALMA S-9 (maj. Levkovskaja), MACHTA S-14a (maj. Dudarev), KALIFA S-6 (maj. Tarakanov), CIKLON K-4 (maj. Silin).

V roce 1953 se DŽEKOVI (Kazanský  KSS) a REJNĚ (maj. Milošina) narodil REKS (p-k „Rudá hvězda“), který se stal Rekordmanem VSCHV a byl hodně využíván pro chov. Matka REKSE REJNA je dcerou VOLGARJA (p-k „Volgostroj“). Od REKSE a LADY (maj. Sazonov) se v roce 1961 narodí LADA (maj. Alexandrov, později MKCH) – matka URANA-2 a GROZNÉHO (MKCH).

Od začátku 50. let se začínají formovat nejvýznačnější chovatelské stanice GULAG (a tentýž jako „VYMPEL“, v/č 163, UITL a KMVD) závodu na výboru zemědělských strojů Uchtomského v Ljubercach, Kožedělné továrny. Tuto štafetu začíná GULAG, velmi rychle vytvářející ze psů amatérských chovatelů a dovezených psů širokou a početnou základnu. Na moskevské městské výstavě v roce 1950 byl poprvé vystaven KAPRIZ od MURATA a DUMKI, který prošel jako první ve třídě mladých, VULKAN od LORMI (CKSS) a KERTA-1 (maj. Kovalenko). Syn KAPRIZE URAL K-3 byl mnohonásobným vítězem moskevských výstav. V amatérském chovu tito psi téměř nebyli používáni, ačkoliv na výstavách byli přestaveni ve velkém počtu. Jen v Rybinsku využívali otce Šampiona a Rekordmana VSCHV KAZBEKA (p-k „Rudá hvězda“) KUTASE K-20 (maj. Smirnov) od VARJAGA (p-k „Volžský kanál“) a Šampiona EMMY (maj. Komljakov). Přes chovatelskou stanici Uchtomského závodu se od bratrance KAPRIZE AKBARA  (p-k „Vympel“ a později maj. Radaševič) a ČITY (Uchtomský závod) narodili GOLF K-13 a Šampion GAMMA S-20 a od GAMMY a ČODRA – GLONA S-29. Prakticky současně s chovatelskou stanicí GULAG začíná pracovat chovatelská stanice Uchtomského, jejíž chov se zakládá na plemenných psech získaných v chovatelské stanici GULAG, GVF Bykova a přivezených z Kavkazu. Tak třeba ČITA a VOLHA byly výsledkem krytí fen náležejících chovatelské stanici, se SLONEM (p-k GVF). Poprvé chovatelská stanice vystavila v roce 1949 AJTAŠE, který dostal ocenění „dobrý“ a od té doby chovatelská stanice dvacet let pracuje na vlastním plemenné materiálu a v roce 1968 se svými mladými s jistotou vede na městské výstavě – první místo má VULKAN od ČODRA (p-k „Rudá hvězda“) a vnučky AJTAŠE VOLHY, druhé GROZNYJ od ČODRA a GAMMY, sourozenec GROZNÉHO GORDYJ získal šesté místo, dcera GOLFA a ČALMY – NIKSA získala druhé místo, sestra GROZNÉHO – GROZA čtvrté. V budoucích letech se téměř nerozvíjí amatérský chov, VULKAN, GROZNYJ a GORDYJ byli využíváni v chovu MGKSS. Později byli v chovu MGKSS využíváni ALTAJ od potomka KAPRIZE GROMA a GLONY a z jiné pokrevní linie URAN od BERKUTA a ALFY (maj. p-k TPF). Po roce 1967 se cesty MGKSS a Uchtomského závodu rozešly a znovu se setkávají až v roce 1983.
Na počátku 60. let se objevují chovatelské stanice „Kožedělného“ závodu (totéž jako 103 oddíl VOCHR), Státního výboru pro rádio-elektroniku (GKRE), 1, 4, 20 oddíly VOCHR p/ja 15. Chovatelský základ prvních dvou přestavovali psi získaní od amatérských chovatelů a dále získaní s využitím chovných psů Uchtomského závodu a Podolského závodu č. 710. Potom se mezi vyjmenovanými chovatelskými stanicemi vytvářejí pevné pracovní vztahy. Nově vytvořené chovatelské stanice (ZIL, MKCH, MMK) budou zakládat svůj chov na plemenném materiálu chovatelské stanice 103 oddílu VOCHR, Uchtomského závodu a GKRE.

V rukou amatérů zůstala relativně malá skupina psů. Měli je zanícení chovatelé Podkolzin, Staňko, Serov, Markov, Dudarev, Komljakov v Rybinsku. Od psů, kteří patřili těmto lidem se narodili mnozí šampioni. Například dcera MURATA-2  IGRA (maj. Serov) s DŽOJEM (p-k „Rudá hvězda“) dala Šampiona LADU S-23 (maj. Sazonov). Od LADY bylo získáno početné a velmi ušlechtilé potomstvo. Potomci všech předních psů, kteří došli až do současnosti, nějakým způsobem pocházejí od LADY. Zakladatel nejsilnější linie vítěz Mezinárodní výstavy v Budapešti v roce 1971 URAN-2 (MKCH) byl získán v přímé plemenitbě na LADU 3-2, Vítěz moskevské městské výstavy v roce 1974 R-SEMEN (maj. Borodin), v přímé plemenitbě na LADU 4, 3-2, matka Vítěze MGV URAGANA ERNA (oba náleželi MMK) v přímé plemenitbě na LADU 3-3.
Zcela samostatně existovala pouze chovatelská stanice p-ja 15 Krasnogorského strojního závodu. Prakticky čtyři generace všech známých psů chovatelské stanice byly získány bez využití psů jiných chovatelů. Začátkem 60. let p-ja 15 byla častým účastníkem moskevských výstav, ale potom zmizela ze zorného pole chovu psů. Je těžké říci proč, vždyť chovatelské stanice, přesněji to, co z nich zbylo existují do současnosti. Možná jako příčina posloužilo nařízení CKSS DOSAAF, které přiznalo plemenný statut pouze chovatelským stanicím „Rudá hvězda“ a MMK, všechny ostatní chovatelské stanice byly zbaveny práva na samostatnou plemennou práci. Bohužel, protože takové psy jako mnohonásobného vítěze MGV CEZARA (p-ja 15), BUJANA K-15, syna BUJANA GROMA široce využívaly chovatelské stanice MKCH, GKRE, ZIL a mohli zanechat mnohem významnější stopu v rozvoji plemene. 
Celkově je možno začátek 60. let brát jako začátek rozvoje plemene kavkazských pasteveckých psů. Na výstavách z těch let je možné vidět ohromné množství psů. Rekordním byl rok 1964, kdy na 28. moskevské městské výstavě bylo představeno 179 kavkazských pasteveckých psů. Z nich téměř 95% patřilo chovatelských stanicím. Jako nejlepší byly uznány chovatelské stanice 103 oddíl VOCHR a GKRE. Velký počet jedinců předvádí Uchtomský závod. Viditelně to podpořilo vznik nových chovatelských stanic – Tomilinského drůbežářského závodu (TPF), Minenergo (101 oddíl VOCHR), Podolského chemicko-metalurgického závodu (PCHMZ), Ministerstva místního hospodářství (MKCH). Lichačevova závodu (ZIL).

V roce 1960 byl od VULKÁNA (Uchtomský závod) a dcery GOLFA DŽILDY (maj. Gračev) získán IKS K-23, kterého získala chovatelská stanice GKRE a který se stal Šampionem plemene. IKS dal mnohočetné potomstvo. Efektně vypadající, bohatě osrstěný, mohutný, byl aktivně využíván jak klubem, tak i resortními chovateli. Jeho děti tvořily špičky výstavních kruhů městských i oblastních výstav, ačkoliv se mezi nimi často vyskytovali psi s otcovskými nedostatky v utváření hlavy – obhroublejší tlamy, vypouklé lebky, ostrý přechod od lebky k mordě a také nedostatky v postavení zadních končetin.

V roce 1964 se v Rybinsku KUTASOVI  K-20 a vnučce EMMY (maj. Komljakov) MARTĚ  (maj. Sergejev) narodil KAZBEK, později získaný chovatelskou stanicí „Rudá hvězda“, který se stal rekordmanem VSCHV. Od něho se v moskevské populaci kavkazských pasteveckých psů odvíjí sled dětí od DŽILDY (maj. Klišin) – ČARA (maj. Fedorovič), ANČARA (maj. Staňko), VOLF (maj. Trifonov) a dcery URANA-2  ERNY (maj. p-k MMK) – URAGÁN, BURJA a GROZA (maj. p-k MMK).
Rok 1968 byl významný narozením URANA-2, mnohonásobného Vítěze moskevských výstav a Vítěze mezinárodní výstavy. V těchto letech plemeno dosahuje vrcholu početnosti, potom po nástupu elektronického signalizačního zařízení nastává pokles. Je to pochopitelné – elektroniku není třeba krmit. Infekční epidemie dovršila zkázu chovu v moskevské oblasti. Přestaly existovat chovatelské stanice p-ja 12, 101 oddíl VOCHR, Mosenergo, GKRE a jiné. Poslední pod nátlakem epidemie potichoučku zhasla chovatelská stanice MKCH, která dala základ formování chovatelské stanici MMK. Chovatelská stanice Uchtomského závodu, TPF a PCHMZ dali začátek chovatelské stanici AZLK. Poslední nebyly zcela zničeny, ale bez přísunu další nové krve tiše vlečou břímě své existence do současnosti. V roce 1970 bylo na moskevské městské výstavě představeno 54 psů, ale už v roce 1971 jen 25. Ale život jde dál a pokračuje i práce.

V roce 1970 byl získán vrh od syna IKSE GRIMA (maj. p-k MKCH) a dcery KAZBEKA a DŽILDY ČARY (maj. Fedorovič). Sestry z tohoto vrhu RADA (maj. Chazonov) a RONA (maj. Nefedov) daly početné potomstvo, které dobře ovlivnilo plemeno kavkazských pasteveckých psů nejen v Moskvě, ale i za jejími hranicemi. Nejznámější jsou děti RADY s ivanovským vítězem LIMANEM (maj. p-k IKK) – BEMUR (maj. p-k IKK), BURAN (maj. p-k MMK) a BARBA (maj. Talijev). Právě od ivanovského BERA (maj. Pačajev) se do chovu dostala GJURZA (maj. Blinnikov). 

RONU kryli jen v Moskvě a dala mnoho překrásných psů. Všechny její děti se vyznačují mohutností a velkým vzrůstem. Od syna URANA-2  R-SEMENA (maj. Borodin) byli získáni NERO-ODGAVI (maj. Isajev) a NERO-ODŽARA (maj. Petrovickaja). Jejich potomci dosud žijí. A právě se synem a vnukem KAZBEKA  URAGÁNEM a URSEM se nezískala příliš vydařená spojení. Od URAGÁNA se využíval pouze NERO-AKBAJ, ale ten nedával početné potomstvo (byl dědečkem šampiona SSSR 1991 a nejlepšího představitele plemene „Eurázie 92“  NUREKA, pozn. redakce). Další pokusy dát dohromady KAZBEKA došly až ke známkám degenerace – vrh od ARBOJE (maj. Nikolajev) a NERO-NARJANY získaný v přímé plemenitbě na KAZBEKA 3,5-4,4 byl prakticky zcela neplodný. S NERIFEM (maj. Smirnov) nezabřezly všechny feny, který kryl a NONETĚ všechna štěňata zahynula v prvních dnech života. Po NERO-NUREKOVI prakticky všechna štěňata uhynula během prvního roku života. Po NERO-NUROVI (maj. Chajrutdinov) a RAJTĚ (maj. p-k MMK) v přímé plemenitbě na KAZBEKA 4,4-3 se „v malém vrhu vyskytl předkus…“ (Nikolaj Pšeničnikov). Po NERO-NEMBOVI a NORDĚ „v obou vrzích byla štěňata se zkrácenými zkřivenými ocasy a s holubičíma očima“ (Pšeničnikov). Později se v chovatelské stanici MMK několikrát objevili zakrslí psi. Rozbor linie předků prokázal nahromadění KAZBEKA (příbuzenská plemenitba).
V roce 1973 se JUK-BAKSANOVI (maj. Kirilenko) a ASTŘE (maj. Kostěnko) narodili JANITA (maj. Mingazov) a JAGRIF (maj. p-k MMK) – psi, kteří sehráli v chovu významnou roli, JUK-BOKSAN pochází od dvou psů se stejným nedostatkem lebky. Typická je ASTRA, která měla průkaz původu vydaný KM 3 a zjistit její původ po několika známých psech nebylo možné. JAGRIF a JANITA byla dostatečně ušlechtilá, prostá zvířata, velmi aktivně využívána v chovu. JAGRIF kryl téměř všechny chovné feny v Moskvě a od jeho sestry JANITY a syna URANA-2  SULTÁNA získali NURDŽEKA (maj. Lavrov), vynikající představitel plemene a nejvydařenější potomek JANITY a NARVA (maj. Baruškin), babička OSMANA-2. Široké využití NURDŽEKA dokončilo dílo započaté JAGRIFEM. Tím se kruh uzavřel.

V roce 1973 byla od JUK-BAKSANA a ČARY získána VICE-GERTA (maj. Choruženko). Její sourozenec VICE-GJUČAR (maj. Ivanov) byl úzký, zvednutý a s nedokonalou hlavou. Od VICE-GERTY a pravnuka LADY (maj. Sazonov) BURANA (maj. Umnikov) byla získána GER-GERTA (maj. Choruženko) fena, která dala plemeni od R-SEMENA (maj. Borodin) DŽO-RIFA (maj. Balichina) a SEVANA a od příbuzných ABDULA VEPCHIJA a OSMANA (maj. p-k „Rudá hvězda“), moskevské linii už dostatečně založené na jiné pokrevní linii ŠUMMI (maj. Sutulov) Šampiona Ukrajiny TOPUŠE (maj. Gurbič). DŽO-RIF nebyl příliš široce využíván, ale jeho děti a vnuci vytvořili velkou skupinu moskevské linie. Například IRMA (maj. Tkačenko) od IVY (maj. Kirillov), která dala od BARSE (maj. p-k MMK) IKBARA (maj. Popov) a od syna NERO-ODGAVI  AŠOTA (maj.p-k MMK) RIFANTIKA (maj. Jegorov). IRMA byla ušlechtilá, ale měla nedostatky, které dále předávali její synové – nesprávný tvar hlavy (úzký v lebeční části), nízko posazené uši, poněkud zploštělý hrudní koš. Oba tito psi byli široce využíváni a dali ohromné množství potomků. Od DŽO-RIFA a nepříbuzné TAJGI (maj. Puchov) v MOKSS byli získáni TOPUŠ (maj. Goršov) a GREJ (maj. Žuravel). Sice byli sourozenci, ale silně se lišili. GREJ byl mohutný, velký, masivní pes. Bohužel příliš zlostný. Byl vystavován pouze jednou v kategorii mladých, kde získal nejvyšší ocenění „velmi dobře“. TOPUŠ byl drobný, poněkud odlehčené tělesné konstrukce, se zvlášť vznětlivou povahou. Od GREJE a LADY (maj. Manikyna) v přímé plemenitbě na URANA-2, 4-4 se narodili JUM-BARIN (maj. Denisov), JUM-BYLEJ (maj. Demidova) a JUM-ERNA (maj. Ziganšina). Tyto vrhy byly získány v přímé plemenitbě na URANA-2. Všichni potomci DŽO-RIFA měli shodné nedostatky – úzkou lebku, plochý hrudník, shodně úzké postavení končetin.
V roce 1979 byly od syna JAGRIFA a vnuka KAZBEKA  RIMA (maj. p-k MMK) získány dva vrhy: od NERO-ODŽARY (maj. Petrovickaja) a LINDY (maj. Maljuchin). NERO-ODŽAŘE se narodili OSKARA-OD a OGREJA-OD, OTRJADU-OD a LINDĚ LAVRUŠA a LARSI, které získala továrna na výrobu hudebních nástrojů „LIRA“. OTRJADU-OD a LARSU kryli NURDŽEKEM v přímé plemenitbě na rodičovský pár JUK-BOKSAN + ASTRA. Tímto způsobem, ze spojení s rodičovským párem se začaly upevňovat nedostatky JANITY a JAGRIFY – špatný tvar hlavy a svázaný pohyb zadních končetin. V menší míře se to vztahuje i k potomkům OTRJADY-OD. Její synové s NURDŽEKEM získaní v cílené přímé plemenitbě na URANA-2 a v nucené přímé plemenitbě na JUK-BAKSANA a ASTRU, vítěz MVG-87 OSIP-OTI (maj. p-k MOPTSR) a vítěz Tambovských výstav OTAR-OTI (maj. Šapkin) a také velmi brzy uhynulý vítěz ukrajinských výstav, syn ATOSE AŠCHAT-OTI (maj. Malevič) se vyznačovali ušlechtilostí, mohutností a překrásným exteriérem, jen u OTARA-OTI byly tyto nedostatky poněkud více znatelné. Moskva potřebovala svěží krev a rozhlížela se po novém plemenném materiálu. 
Jako na objednávku na MGV-82 byla vystavena rezavě hnědá strakatá DINA (maj. Balakina), která měla rodokmen vydaný chov. stanicí Uchtomského závodu po rodičích ALMAZOVI  (maj. p-k Uchtomského závodu) a RITĚ (maj. Rožkov). Několik měsíců poté se objevila její příbuzná ARFA (maj. Duchvskoj). Kromě nich se ve stejné době „vynořily“ ALFA (maj. Šenkov) a dcera VOLFA (maj. Trifonov) LINDA (maj. Matjuchin). Tito psi se pevně zapsali v plemenném rozvoji. Proto se podrobněji zastavíme u každého z nich.

Takže DINA (maj. Balakina), velmi ušlechtilá, mohutného typu konstituce, široká, s ušlechtilou a pravidelnou linií hlavy, masivní kostrou, pevnou linií hřbetu, pravidelnými končetinami a ideálním pohybem. Typ vzrůstu – střední. Jediné, co jí chybělo – dolní levá P1. Nehledě na to se stala vítězkou třídy mladých MGV-82. Není mi známo, že by měla neplnochrupé potomky. Nejznámějším potomkem DINY je NABAT (maj. Romanov).

ARFA byla téměř pravým opakem. Masivní, dlouhosrstá se širokou hlavou. Končetiny a pohyb stejné jako u DINY. Pro obě bylo charakteristické postavení předních končetin poněkud špičkami dovnitř. Když pohlédneme dopředu, zjistíme, že tento nedostatek mají všichni „uchtomští“ a jejich potomci. Nejznámější dcerou ARFY s AZBEKEM (maj. Aleksachin) byla ALMA (maj. Znuziv). U ní se nejlépe vydařilo spojení moskevské a uchtomské krve.

ALFA (maj. Šenkov) byla dlouhosrstá rezavá fena s poněkud jednoduchou hlavou, měla rodokmen vydaný chov. stanicí Ramenského textilního kombinátu „Rudý prapor“. Ze spojení ALFY s OGREJEM-OD (maj. Bodrov) byl získán vrh, ze kterého do chovu vešla ABIGAL (maj. Žuravljev). U ostatních štěňat z tohoto vrhu se projevila zkrácená dolní čelist. Nejvýznamnější vrh byl ze spojení ALFY s GOLFEM (p-k Uchtomského závodu), ve kterém se narodili: kryptorchid LEČIK (maj. Žukov), uznáni jen LIANA (maj. Pšeničnikova) a LJUKA (maj. Malachova). Mezi potomky LORDA (maj. Sokolov, později Mancyrin), LERDA (maj. Čistikov) a LANKARY (maj. Sorokina) se projevil kryptorchizmus, neplnochrupost, zkrácená dolní čelist, ano, dokonce s uznáním chovnosti těch psů byly velké problémy. Bohužel, LORD i LERD byli hodně využíváni v Moskvě, Rybinsku i Perni. Vnuky LERDA jsou naši současníci VJUŠEJCH (maj. Dolgich) v Perni a VIKING (maj. Utěchina, v současné době Markov) v Alexandrose. 
LINDA (maj. Matjuchin) – nejstarší z těchto fen, masivní, ušlechtilá, středního vzrůstu, mohutného, hrubého typu konstituce, byla vítězem Ljublinské mezinárodní výstavy v roce 1983. V roce 1979 se ze spojení RIMA a LINDY narodila LARSA.
Ze spojení NURDŽEKA a LARSI se v roce 1982 narodil LJUTYJ (maj. chov. st. závodu „Lira“), který dal ohromné potomstvo v měřítku města i plemene, o jehož kvalitě je třeba se zmínit. LARSI byla drsnější, hrubší, s masivní velkou hlavou. Její syn následovat typ matky. Měl masivní kostru, širokou hruď a velkou hlavu. Využívali ho jako pokračovatele linie URANA-2, tak se stalo, že nejčastěji jeho krytí bylo s fenami jiné než moskevské krve. Přesto nejvíce vydařené děti se narodily právě fenám s moskevským původem. I LARSI a LJUTYJ měli sklon k drsnosti převzatý od babičky a matky a kromě toho slabé zadní končetiny. Dosud se mezi potomky LJUTÉHO často objevují psi se slabším osvalením a hrubší tlamou a pysky. Výraznou ušlechtilostí se jeho potomci nevyznačují. Nejvíce vydařeným bylo spojení LJUTYJ a ALMA (maj. Anurov), ze kterého se narodili ANDU-ALAN (maj. Anurov), ARTU-ALAN (maj. Igunmov) a ANČARA-ALAN (maj. Kamsluj). LJUTÉMU a vnučce BARBY a pravnučce ANČARY KARY (maj. Vasilenko) se narodili ANTEJ (p-k závodu „Lira“) a ABRE (maj. Desjeternik). ANTEJ nebyl využíván tak široce jako jeho otec, do současné doby sláva posledního pohasla, dokonce v několika vrzích ANTEJE neměla štěňata správné zbarvení. Mezi nejlépe vydařené děti ANTEJE patří CHAZARA-VIKS (maj. Sidorov), v přímé linii na NURDŽEKA 3-2. Vítěz Dněpropetrovska – 88 ABRE mnohokrát kryl na Ukrajině a později i v Magnitogorsku. Po tom, co se potomci LJUTÉHO v důsledku „gramotného“ výběru stávali stále méně ušlechtilými, naděje vytvořit linii LJUTÉHO roztály.
Objevení DINY a ARFY na výstavách donutilo činovníky klubu zavést inspekční dohled nad chov. st. Uchtomského závodu. Zkrátka klub dostal pro něj tak nutnou svěží krev v osobě GOLFA, ALMAZE a DRONA. Z těchto tří psů byl nejznámější ALMAZ. Nevydařená zkouška s ALFOU (maj. Šenkov) udělala kříž nad plemennou kariérou GOLFA. DRON kryl feny neochotně a na rozvoji klubu se nezúčastnil. Nechali ho „na potom“, ale „potom“ se neuskutečnilo, protože zemřel zakladatel chovatelské stanice Vasilij Jegorovič Jegorov. Od ALMAZE a BAGIRY (maj. Kalinin) MGKSS získal GLAŠU (maj. Kalinin), od RADY (maj. Manykina) ALTYNAJ-JUM (maj. Manykina).
Dojem ze svodu mladých v roce 1985 je následující: psi se stali mohutnějšími, s trvalejšími, upevněnějšími vazbami, s ušlechtilejšími hlavami, s aktivnější, plemeni více odpovídající povahou – nedůvěřiví a zlostní. Ještě žili a mohli dát krásné potomky „vlastní“ psi, ale … začala honba za novou krví. Dcera BASTY (maj. Těrešin) ASSOL (maj. Budzilovič) jede do Ivanova k ULANOVI (maj. v/č 13807), psu se shodnými nedostatky zadních končetin. Výsledek – ani jedno štěně z tohoto vrhu nedostalo lepší známku než „velmi dobrou“. AGRI-AS (maj. Nikitin), v celku ušlechtilá fena, měla ocenění „dobrá“ za nesprávný pohyb. Vrh po DUNAJOVI (maj. p-k IKK) byl vydařenější, ale do chovu se z nějakého důvodu nedostal. LANDYŠ (maj. p-k IKK) a A-BERTA (maj. Žukov) také dali průměrný vrh s množstvím nedostatků v utváření hlavy a končetin. Od FARTY (maj. p-k A/o „Almaz“) a ASSOL (maj. Budzilovič) získali psy s rovnou zádí, jedinou výjimkou byla SARMA-AS (maj. Poluponov), která měla ocenění „výborná“. Patrně nejvydařenější bylo spojení ALISY (maj. Miroljubov) a AMUREM (maj. Kostjakov) psem, jehož původ přes děda ŠUMMI vychází z moskevských plemeníků. AGRI-AS kryli s OSMANEM-2. Děti se vydařily lépe než matka, ale otce nenásledovaly. NODAR-DARSI (maj. Krasnovskaja), který na výstavách trvale předváděl mimochod, byl dostatečně široce využíván jako plemeník linie OSMANA-2. NAGRI-DARSI (maj. Krotkova) s AJTEŠEM dala vítěze ČINGIZ-CHÁNA (maj. Chrapko), její sourozenec NAJÁDA-DARSI (maj. Lukaněnkova) s MASSUKEM velmi zajímavého, ale bohužel záhy uhynulého VAMPÍRA (maj. Malenko). 
V roce 1983 začíná svoji kariéru dcera ALMAZE  JELKA (maj. Stěpanova). Mnohonásobná vítězka výstav byla skutečně vynikající představitelkou plemene. Středního vzrůstu, široká, mohutného typu konstituce, s velmi ušlechtilou hlavou, širokou lebkou a objemnou tlamou, rezavá jako všichni „uchtomští“. Kromě exteriérových kvalit se projevila také jako vynikající chovná fena. Ze spojení s IŠTAREM (maj. p-k závodu AZLK) v roce 1985 dala vítěze MGV a MOV AJTEŠE (maj. p-k závodu AZLK) a vítěze MGV a MOV ARU Solomagina. AJTEŠ dal početné potomstvo v celé zemi. Mezi jeho dětmi je mnoho vítězů výstav, mezi nimi LPP VKF-91  ARGUŠA (maj. Paněnko) a jekatěrinburský  MARTAN (maj. Baskova). ARA se stala matkou šampiona RISKA (maj. Jagodkina) a RUZANY (maj. Gladjajev). DIKOVI a JELCE se v roce 1986 narodili MASSUK (maj. P-k závodu AZLK) a ACHILL (maj. Alexejeva). Nepříliš velký, nižšího vzrůstu, ušlechtilý MASSUK dal kvalitativně velmi vyrovnané potomstvo a kromě toho se dobře spojoval prakticky s libovolnými liniemi. Jeho děti se vyznačovaly masivní kostrou, pravidelnými hlavami a výraznou podobou s otcem ACHILL dal potomstvo shodné s MASSUKEM, ale jeho děti nebyly odolné, proto nejsou příliš početné. JELKA se mohla stát zakladatelkou velké, vysoce ušlechtilé rodiny, ale … na plemeno dolehla Perestrojka.

Začátek 90. let je významný zvýšeným zájmen o kavkazské pastevecké psy. Plemeno přichází do módy. Na vlnách tohoto vzrušení v chovu se daly do pohybu prakticky všechny feny alespoň trochu aspirující na členství k plemeni kavkazských pasteveckých psů. Kryli kohokoliv s kýmkoliv. Linie, rodiny – všechno šlo ke všem čertům.

Kluby se množily jako králíci. Protože v takových podmínkách je prakticky nemožné sledovat rozvoj, „falešné“ průkazy původu dělali po balících. Spousta organizací po celé zemi plodila psy s narychlo vyrobenými dokumenty. Spojení mezi specialisty bylo téměř nemožné: jedni se báli, že vyjdou najevo jejich nekalé záležitosti, druzí ztratili důvěru ke komukoliv a uzavřeli se do sebe, třetím bylo všechno jedno, jen aby jejich pes kryl. 
Plemeno se roztříštilo jako zrcadlo, a čím menší střípek, tím zkreslenější a zdeformovanější obraz vznikl. Nyní se postupně navazují kontakty, odpadají milovníci snadných zisků, zůstávají opravdoví stoupenci plemene a kdo z těchto nadšenců má pravdu – to ukáže čas.
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Toto jsou potomci výše jmenovaných slavných moskevských psů, kteří působili v chovu v ČR!
1) Derri Dubrovina (jeho předci: Šummi, Topuš, Ger-Gerta, Liman, Rada)

2) Kuzja Morščagin (otec: Ajteš, jeho rodiče Ištar a Jelka její otec Almaz)

3) Porait Boj Glotovova (otec: Ajteš, jeho rodiče Ištar a Jelka její otec Almaz)

© od Královny Támar 2006
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