Kavkazani mají sibiřské zdraví, přeložila Eva Hanušová
Sergej a Veronika Doničevy, zakladatelé chovatelské stanice kavkazských pasteveckých psů „Světlý Dům“. Zima byla letos v Novosibirsku pořádná. Dokonce ani sibiřští starousedlíci nepamatují takové dlouhotrvající mrazy: týdny se rtuť teploměru držela na -36st. a v noci klesala na -42st. Lidé se zachumlávali do kožichů. Ani pro psy to nebylo lehké: venku v takovém mrazu dlouho nevydržíš. Jenom štěňata v chovatelské stanici „Světlý Dům“ Sergeje a Veroniky Doničevých radostně dováděla v křupajícím sněhu.

Nebojíte se o své maličké?

Naši psi většinou dobře snáší sibiřské mrazy. Ale popravdě řečeno tato zima byla horší než jindy a my jsme si trochu dělali starosti, hlavně o štěňata. Ale oni se cítili výborně. To nás znovu ubezpečilo o tom, že je dobře krmíme. Vždyť když pes dostává dobrou, energeticky hodnotnou stravu, zvládne i strašlivé sibiřské mrazy. V současné době krmíme PEDIGREÉ ADVANCE FORMULA JUNIOR I a II a mohu nyní s jistotou říci, že tato krmiva obstála ve zkoušce se ctí.
Jak jste budovali Váš „Světlý Dům“?

Naší chovatelské stanici je už 10 let. Základ je v tom, že já i můj muž máme veterinární vzdělání a 15 let zkušeností s chovem psů. Stejně jsme si ale nemohli hned dovolit zavést chovatelskou stanici. Jak jen jsme koupili dům s velkým pozemkem u lesa, Sergej sám podle všech pravidel postavil výběhy: dobře, že už věděl, jak se to má dělat z doby, kdy sloužil se svým psem na hranici.

Proč jste se rozhodli zaměřit se právě na kavkazské pastevecké psy a jaká je Vaše plemenná práce?

Plemeno kavkazských pasteveckých psů jsme si nevybrali náhodou. Jednou jsme viděli kavkazáka našich přátel a podmanil si nás svou dobrosrdečností, oddaností, neobyčejným smyslem pro taktiku a inteligenci, což úplně změnilo obvyklé představy o tomto plemeni. Na konci 80 a začátkem 90 let najednou začal rozkvět kavkazáků na Sibiři. Plemeno bylo velké co do počtu i co do různosti typů psů. Hned na počátku seriózní chovatelské práce jsme se jednomyslně rozhodli stavět chov na fenách. Samozřejmě chtěli jsme dodat svěží krev a vypravili jsme se za psy do Gruzie. Přivezli jsme odtud 6 štěňat a 4 dospělé psy, kteří utvořili plemenné jádro chovatelské stanice. Ale očekávaných výsledků jsme nedosáhli. Naším cílem bylo získat vyrovnaná štěňata stejného typu. Vyvezli jsme své psy na krytí na Ural, který jak je známo je vyhlášený svým velmi silným pokolením kavkazských pasteveckých psů, a získali jsme konečně perspektivní vrhy.  V posledních třech letech se zabýváme mravenčí výběrovou prací. Provedli jsme prakticky celkovou výměnu chovu a teď už můžeme hovořit o zřetelných úspěších. V současné době máme devět dospělých psů a štěňata. Experti z Moskvy, Sankt-Petěrburgu, Sverdlovska označují naše psy jako velmi typově vyrovnané. A je třeba přiznat, že psi ze „Světlého Domu“ neochvějně vítězí na výstavách.
Dovolte, zastavíme se podrobněji u Vašich úspěchů

Začnu od našich posledních úspěchů. Náš odchovanec ŠATO ze Světlého Domu poprvé jede na tak důležitou výstavu jako je „Euroazie 98“. Jeho sourozenec ŠABO už vyhrál tři mezinárodní výstavy a stal se Šampionem Finska, kde nyní žije. A vcelku z naší chovatelské stanice za poslední tři roky vyšlo šest Junior šampionů Sibiře, čtyři dospělí Šampioni Sibiře, osm psů dostalo titul CAC, tři CACIB. Čtyři roky po sobě na oblastní výstavě „Azie“ v Barnaule titul „nejlepší junior“ dostávají odchovanci ze Světlého Domu. Zvlášť pěkná slova bychom chtěli říct o naší VARNĚ. Této feně jsme zavázáni za všechno nejlepší co máme. Dala nám 24 štěňat ze kterých 20 získalo ocenění „výborný“. Je Šampionem Ruska a třináctinásobným obhájcem titulu „Nejlepší představitel plemene“. Její vnuk TATO ze Světlého Domu 2x vyhrál BIS mezi juniory „Azie“ a na národní výstavě psů v Tomsku. Byl také Nejlepším juniorem plemene v „Rosii 97“ a získal druhé místo na národní výstavě psů „Kavkazští pastevečtí psi Ruska“. Teď jsme ho přihlásili do třídy otevřené na světovou výstavu v Helsinkách. V lednu jsem kryli VARNU TATEM a teď očekáváme hvězdné potomstvo.

Říkali jste, že krmíte Vaše psy krmivem ADVANCE FORMULA. Proč jste si vybrali tento způsob krmení?

Spočítali jsme, že za dobu naší chovatelské práce jsme od našich psů dostali 24 vrhů štěňat. Proto všechny obtíže spojené s krmením známe jako málokdo. V prvních letech jsme krmili naše psy převážně tradiční potravou, kterou z 80ti% tvořily masné produkty. Měli jsme možnost nakupovat maso v družstvu za přijatelnou cenu a nějak jsme neviděli problém. Ale časem se situace začala měnit. V oblasti se objevila nepříznivá epidemiologická situace a kupovat maso z hospodářství se prostě stalo nebezpečným. Kromě toho také ceny nezanedbatelně vzrostly. Proto hned jak se začala objevovat hotová krmiva, rozhodli jsme se je vyzkoušet. Ze začátku jsme vyčlenili jednoho psa – VAZA přivezeného ze Zakavkazska. Výsledek se dostavil už za několik měsíců. Na první pohled bylo vidět, že pes je ve výborné formě. Dosáhnout takové kondice u kavkazanů dokonce ani při krmení těmi nejlepšími „přirozenými“ výrobky není tak snadné. Uvěřili jsme takovému druhu krmení a převedli jsme všechny psy na hotová profesionální krmiva. Tím se nám povedlo vyřešit najednou několik problémů – krmení mláďat, chovných psů, příprava psů na výstavy a hlavně mohli jsme splnit hlavní úkol chovatele – získání zdravého potomstva. Přestaly stálé těžkosti spojené se zabezpečováním správného krmení psů, získali jsme ohromné množství času a začali jsme získávat uspokojení z naší práce. V loňském roce jsme se stali členy „Klubu spotřebitelů PEDIGREÉ“. Zde v Novosibirsku nám doručují krmiva přímo do domu a se slevou. V současné době používáme všechna krmiva řady ADVANCE FORMULA, kromě antialergeního SENZITIVE. To jsme prostě nepotřebovali, protože zdraví našich psů je, díky Bohu, výtečné – sibiřské. A hlavně i samotným psům tato krmiva velmi chutnají. Kromě toho jsme se stali aktivními účastníky soutěže, kterou organizuje „Klub spotřebitelů PEDIGREÉ“. Protože jsme mnohokrát zvítězili na prestižních výstavách, měli jsme dostatek vrhů a i krmiva spotřebujeme nemálo, získali jsme mnoho bodů a stali se vítězi Sibiřské oblasti. Ocenění – zdarma zájezd na výstavu „Eurázie 98“ v Moskvě. Máme přání ukázat naše psy v Evropě. Myslím, že to s pomocí klubu bude uskutečnitelné.
Jaká doporučení dáváte lidem, kterým předáváte štěňata ze své chovatelské stanice?

Velmi citlivě přistupujeme k novým majitelům, protože musí být přesvědčeni, že ten tlustý, huňatý drobek, kterého předáváme do nových rukou, získá všechny náležitosti a vyroste ve skutečného čistokrevného kavkazského pasteveckého psa z chovatelské stanice „Světlý Dům“. Od začátku odloučení štěněte od matky začínáme přikrmovat štěňata krmivem JUNIOR I. Dáváme doporučení o správné péči a výchově psa a také štěně vybavíme sáčkem ADVANCE FORMULA JUNIOR I pro první chvíle. Naše děti se rozcházejí do mnoha měst Ruska. Snažíme se zjistit osud každého z nich. Podle našich údajů všichni dostávají ADVANCE FORMULA, proto můžeme věřit, že splní všechny naděje svých majitelů.
Děkuji za zajímavý rozhovor
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