„Sokolí hnízdo“ nahlédněte do historie chovatelské stanice kavkazských pasteveckých psů,
přeložila Eva Hanušová
Tak tedy – země Rusko, město Sankt-Petěrburg, rok 2000. V chovatelské stanici, náležející Taťáně Sokolovoj, ZOO inženýrce, mistryni sportu v jízdě s koňským spřežením, trenérce jezdectví, napočítáme třicet kavkazských pasteveckých psů, osm z nich jsou dospělí výstavní psi, kteří mají na účtu mnohonásobná vítězství na nejprestižnějších výstavách.

Sankt-Petěrburg, rok 1989. Na ochranu domu za městem začínající chovatelky Taťány Sokolovoj koupili štěně kavkazského pasteveckého psa – fenku od ZURCHANA a GERY s přezdívkou PAJSA (tzn. Hezoučká, Činaná). První kavkazský pastevecký pes se stal pro paní domu oddaným přítelem a milovaným psem a Taťána na celý život věnovala své srdce tomuto znamenitému plemeni.

PAJSA byla solidní, ale poněkud prostější fena, středního vzrůstu, obvyklé stavby těla, vyznačovala se dobrou anatomií a správným pohybovým aparátem. Ne pro dosažení vysokých cílů, ale aby pokračoval rod kavkazských pasteveckých psů, kryli PAJSU třikrát šampionem FARAONEM. Z prvního vrhu si Taťána nechala fenku slyšící na jméno CILIJA, z druhé fenku MELISU. Právě z potomků těchto dvou fen se formovalo současné pokolení chovatelské stanice.

Výstavní kariéra MELISY se zcela nenaplnila, před prvními štěňaty stabilně získávala na výstavách známku „výborná“ a vyhrávala třídy, ale po porodech pro ni bylo těžké udržovat sportovní formu. MELISA byla úžasnou matkou a zcela se oddala dětem.

Z prvního vrhu od PAMURA v přímé linii na šampiona AMURA (maj. Kostjukov) 2-4 se narodila šampionka Ruska „Princezna“ TURANDOT (maj. Malaničeva), fena vynikající a známá. Její sourozenec TALISMAN, který patří chovatelské stanici, na výstavách „hvězdy z nebe“ tituly nesbíral, ačkoliv měl u všech rozhodčích známku „výborný“. Zato se TALISMAN ukázal jako dobrý plemeník, dva jeho synové GUEM od PANDORY a URTIŠ ze Sokolího hnízda od KUTĚRMY vyhrávali třídy juniorů na speciálních výstavách.
Z druhého vrhu od KARIMA v linii po Osmanovi, se narodila tygrovaná EVROPA (maj. Řezníkova a „Sokolí hnízdo“), Vítěz třídy otevřené na mezinárodní speciální výstavě v Moskvě v roce 1999, od které byly postupně získány tři chovné feny dobré kvality – „Princezna“ NURI, NAJDA a NESMEJANA ze Sokolího hnízda.

Třetí vrh MELISY byl s LAR-KINGEM, přímým potomkem OURTACHA. V chovatelské stanici si z tohoto vrhu štěně nenechali, ale všechna mají úspěch na výstavách a využívají se v plemenné linii na MELISU.

Čtvrtý a pátý vrh byl se šampionem VACHŠOU. Z těchto dvou vrhů pochází řada vynikajících psů: ZUBR, ZARJANA, ZABAVA, POBĚDITĚL, PLANIDA, PASSIJA. Nehledě na své mládí získali řadu vítězství. Zvláště se vyznamenal POBĚDITĚL ze Sokolího hnízda, který se ve věku jeden rok a devět měsíců stal Nejlepším psem na speciální výstavě Severo-Západní oblasti roku 2000, když ho předstihla pouze jeho poloviční sestra TURANDOT. Celkem se na této výstavě vítězi tříd stalo pět dětí MELISY ze čtyř vrhů.
Trochu podrobněji o POBĚDITĚLI: pes nevelkého vzrůstu, světle žlutý s černou maskou, s hrubou srstí střední délky a pravidelné struktury, s výraznou podsadou. Velmi krásná hlava s mohutnou lebkou a se správným výrazem. Hluboký, objemný hrudník, mohutná kostra, dobrý pohybový aparát, obrovský temperament. Z nedostatků je možné zmínit nedostatečně zvýrazněný kohoutek.

Šestý vrh MELISA a ŠATO ze Světlého domu se rozutíkal po zemi a štěňata už začala vítězit ve svých „dětských“ třídách. V „hnízdě“ zůstali CAR-PTICA a CAREVNA-BUDUR, popřejme těmto „carským ptáčatům“ šťastný život a úspěšnou výstavní kariéru.

V současné době je MELISA nakrytá velmi zajímavým psem, synem Vítěze JURIKO, ARDAŠEM-ŽUCHJUR-BEKAR (maj. Ogibalova), vrh čekáme v květnu.

Osud CILIJE byl jiný: byla mnohokrát a úspěšně vystavována a v roce 1998 završila svojí výstavní kariéru, když se stala šampionem národního klubu a šampionem Ruska. Štěňata neměla CILIJA často. Z prvního vrhu CILIJI s CURAJEM (linie po Osmanovi) zůstal jeden pes, slyšící na jméno CHAFIR, tmavě tygrovaný, dlouhosrstý, velmi krásný. Bohužel ve věku čtyř měsíců se vážně zranil, proto má známku „velmi dobrý“, ale přesto je po něm několik velmi zajímavých psů, kterým předal vynikající znaky své linie. Navíc všichni nejlepší potomci CHAFIRA (3x CAC Kutěrma, Sanel, CAC Tigora z Katigry, Nejlepší junior oblasti Greza) mají dobrou kostru, objemný hrudní koš a výborné zadní končetiny.
Druhým vrhem svojí majitelku CILIJE „oblažila“ až ve věku sedmi let, když se jí narodilo pět štěňat s GVIDONEM ze Světlého domu. Děti rostou a do dvou psů – FAVORITA a FAKTORA ze Sokolího hnízda vkládají velké naděje.

Poslední vrh CILIJI s TALISMANEM v přímé linii na rodičovský pár FARAON – PAJSA 3-2 se narodil teprve nedávno a v chovatelské stanici teď rostou malí EFIOP, ERA a EVRIKA ze Sokolího hnízda.

Zbývá dodat, že všichni psi Taťány Sokolovoj se vyznačují výbornými pracovními vlastnostmi a to je jedním z hlavních znaků při výběru rodičovského páru. 
V současné době v chovatelské stanici čekají štěňata feny:

PASSIJA (od Jarchana, v linii na Melisu 2-2)

KUTĚRMA (od Poběditěla, v linii na rodičovský pár Faraon – Pajsa 4-3)

NURI (od Poběditěla, v linii na Melisu 2-3)

EVROPA (od Poběditěla, v linii na Melisu 2-2)

ZABAVA (od Chafira, v linii na rodičovský pár 3-3) 
a také samotná MELISA, o čemž už byla řeč.

Taťána Sokolova přeje všem milovníkům kavkazských pasteveckých psů úspěchy i při chovatelské práci.
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