„Světlý Dům“ nahlédněte do historie chovatelské stanice kavkazských pasteveckých psů,  přeložila Eva Hanušová
Prozradíme tajemství – chovatelská stanice je pojmenována podle majitelů Sergeje a Veroniky Doničených – Světlý Dům.

Samotný název chovatelské stanice v sobě nese náboj kladné energie – zvláště , když s jistotou víte, že se ve Světlém Domě dobře cítí nejen chovanci – psi plemene kavkazský pastevecký pes, ale i mnozí hosté. Mnozí ruští chovatelé, zvláště ti žijící na Urale a na Sibiři dobře znají cestu na malou samotu obklopenou lesem, příjemných hostitelů Doničevých, která leží na okraji Novosibirska. Velkou část pozemku zaujímají komfortní kotce a velký výběh pro psy. To vše je udržováno nejen v dokonalé čistotě, ale i příjemně vypadá – péči majitelů se každodenně provádí kosmetické úpravy, potěšení pro oči Veroniky – malá alpská skalka. Sergej, praktický veterinární lékař nemůže mnoho času věnovat svému „neklidnému hospodářství“, proto téměř všechnu péči o psy a trénink výstavních borců provádí Veronika. Je to těžké? Samozřejmě, obzvlášť když vezmeme v úvahu, že v rodině vyrůstají synové a domácí práce zabírá mnoho času. Ale Veronika se stihne zabývat i společenskou aktivitou – je členkou Prezidia NKP kavkazských pasteveckých psů a odpovědným sekretářem Sibiřského oddělení NKP.

Historie založení a rozvoje chovatelské stanice „Světlý Dům“ začíná v roce 1989, kdy Sergej nečekaně přivezl domů prvního kavkazana. Veronika nebyla z přírůstku nadšená, protože podle líčení mnohých „znalců“ psů si „nic dobrého i nich nemyslela“, jak se později přiznala. První štěně nepřežilo, ale brzy se v rodině objevila roční AJKA a tři štěňata přivezená z Gruzie, děti Šampiona Gruzie GAMURY: DEGRI-EZOP, DEGRI-ESMERALDA, DEGRI-EMKA. Těmto štěňatům bylo souzeno od základu změnit vztah Veroniky ke kavkazským pasteveckým psům: zlatý charakter, velmi kontaktní, přátelské ke svým, rozumné, poslušné, zbožňující majitele. Mnozí návštěvníci novosibiřských výstav té doby si pamatují velkého, ohnivě rezavé hnědého EZOPa, jak na povel s radostí vyskakuje tátovi (Sergej) na ruku objímá ho tlapami okolo krku – cirkus, ano i tak se to dá říci. Ne, něco takového nečekali skeptici od „hloupého zlého zvířete“. „Čím dále do lesa, tím více dřeva“, říká ruské přísloví. Je jasné, že plemeno kavkazských pasteveckých psů si dobylo srdce manželů Doničevých. „Když dělat, tak dělat dobře“, to je heslo takového typu lidí a ruská duše dodává: „když dělat, tak dělat hodně“.
A tak začíná druhá etapa rozvoje chovatelské stanice, mezi jinými neobyčejně odborný přínos zootechnický – získání přírůstků do početního stavu chovatelské stanice. Byly zakoupeny dospělé feny ELINA, DŽULFA a – obzvlášť se soustřeďte – VARNA . V této době chovatelská stanice jde cestou formování spoluvlastnictví s řadou drobných plemenných chovatelů, ale později se téměř úplně odklání od tohoto směru jako od neperspektivního. Podpora známého ukrajinského kynologa V. Kacpelsona pomáhá Veronice držet se správného směru v práci s plemenem a v těžkých situacích ji nenechává složit ruce do klína. Ze spojení AJKY se Šampionem Gruzie ČINGIZ-CHÁNEM byl získán krycí pes RUSLAN ze Světlého Domu. Výsledkem dvou krytí AJKY a DEGRI-EZOPa byly feny BONZA ze Světlého Domu a GEKLA ze Světlého Domu. BONZU později kryli jen štěnětem přivezeným z Gruzie BUŽA JARDOM maj. Pomogajeva a pěkně vydařená štěňata z tohoto vrhu jak už to bohužel bývá, kamsi zmizela. EZOP aktivně kryl v průběhu dvou let, ale nejlepší potomky dal se strakatou fenou MUROU maj. Okrošidze, vyvezenou z Gruzie, s fenami místní skupiny EZOP dával štěňata s malými hlavami a slabými kostrami. Feny přivezené z Gruzie byly později vyřazeny z chovu pro neodpovídající úroveň po stránce exteriéru a zdraví, uhynula nejlepší z gruzínských fen DEGRI-ESMERALDA.
Výstavní úspěchy mladé chovatelské stanice „Světlý Dům“ přinesly dobré zootechnické výsledky. DEGRI-ESMERALDA, AJKA, EZOP a později VARNA s jistotou zaujímali první a přední místa na výstavách Sibiřské oblasti. AJKA se stala Šampionem Sibiře, Šampionem Priobja, mnohokrát zvítězila na výstavách Novosibirska, Krasnojarska, Barnaula. DEGRI-ESMERALDA se stala nejlepším juniorem speciální výstavy v Novosibirsku, EZOP byl vítězem výstav v Novosibirsku a Iskitimu, od všech rozhodčích dostal ocenění výborný. VARNU z řady důvodů začali vystavovat mnohem později a na první výstavě – velký úspěch. VARNA se stala Nejlepším představitelem plemene Všesibiřské výstavy v roce 1993 a později Kandidátem na Šampiona Sibiře. Kandidátem na Šampiona Ruska, na výstavě „Ruská Ázie r. 96“dostala titul CACIB a CAC. Dorost chovatelské stanice také stabilně zaujímá přední místa na všech výstavách, kde se účastní „Světlý Dům“. Snížení zájmu o plemeno kavkazských pasteveckých psů se nikterak neodráží v plánech chovatelské stanice. V letech 1994 – 1998 psi zastupující „Světlý Dům“ tvořili na výstavách v Novosibirsku a Barnaule 30-60% všech účastníků výstavy. Zakladatelé Doničevi sami předvádí své krásně připravené psy a obrací k sobě pozornost ruských znalců.
V roce 1993 bylo z Kabardino-Balkarie přivezeno štěně VAZO, které sehrálo v budoucnosti významnou roli v rozvoji chovatelské stanice. Vybavený znamenitými klady i některými nedostatky exteriéru stal se VAZO nepřekonatelným zlepšovatelem, což je velmi cenné pro práci s cennými chovnými fenami. Stabilně zlepšoval formu lebeční části hlavy, předával formu svých znamenitých očí, mnoho jeho potomků se může pochlubit dobrým pohybovým aparátem, aktivním chováním, ale hlavně – téměř všechny jeho děti nenásledovaly jeho typ, ale podobaly se svým matkám. Nejpřesvědčivější důkaz – Šampion JUGAJ maj. Všenko (město Barnaul) – pes následoval typ předků po matce, leningradské feně CHANTY maj. Čubarov. Mnozí potomci VAZA zvítězili na výstavách, byli ohodnoceni „výborně“ a „velmi dobře“. Začátkem roku 1994 se narodila štěňata od RUSLANA ze Světlého Domu a VARNY, s vnitřní plemenitbou na rodičovský pár Všesvazový Šampion ŠILAM maj. Žigalij a RIKA maj. Vagonov 3-3 a na rodičovský pár ASKAR maj. Cado a CHANUMA maj. Čebogarev 5,5,-4. V činnosti zůstaly dvě feny: ASTCHIK ze Světlého Domu a KLJAKSA ze Světlého Domu. ASTCHIK – plodná dává hodně štěňat, velká s masivní kostrou, pálené zbarvení s maskou, jako nedostatky (dědictví po ŠILAMOVI) můžeme u ní označit nepříliš širokou lebku, nedostatečně široce posazené oči a prodlouženou holeň a nárt. Ale rodokmen ASTCHIK, který vychází z nejlepších leningradských předků, krásné hlavy utvrzené v několika generacích a mohutnost a síla dodané ČINGIZ-CHÁNEM dávali předpoklad, že těmto štěňatům bylo souzeno významně pozvednout úroveň chovatelské stanice. Ve srovnání s ASTCHIK ostatní produktivní feny (kromě VARNY) prohrávaly, proto v roce 1994-95 bylo vyřazeno 80% celkového počtu chovatelské stanice. Tehdy přestal krýt i EZOP. Pro chovnou práci zůstaly VARNA, ASTCHIK, KLJAKSA, ELINA a matka ELINY ČINARA. V této době se ASTCHIK stala Nejlepším štěnětem a Nejlepším juniorem několika výstav a později Kandidátem a Šampionem Sibiře. Bohužel, tím výstavní kariéra ASTCHIK, která se zranila, skončila a začala krátká plemenná kariéra. Začátkem roku 1996 se ze spojení VAZO – ASTCHIK narodilo deset štěňat, ze kterých TATO ze Světlého Domu a TEBU ze Světlého Domu si nechali pro sebe Doničeví. Tyto psy, zvláště TATO, už viděli mnozí v Rusku, proto se nebudu pozastavovat u zvláštností exteriéru, ale prostě vyčíslím tituly mladých dětí ASTCHIK:
TATO – 3x Junior šampion Sibiře, Nejlepší junior „Ruska 97“, BIS juniorů „Azia 97“, BIS „Top-dog 97“, KRČ, res. CAC, BIS, LPP, CAC na „Poháru Sibiře 98“.

TEBA – Nejlepší junior speciální výstavy 1997 v Novosibirsku, 2x junior šampion Sibiře.

TEJKA- jejich sourozenec ze stejného vrhu se stala Mladým Šampionem Sibiře, získala tituly CAC, res. CAC a stala se Nejlepším představitelem plemene na výstavě „Hvězdy Sibiře 98“.

Po druhé ASTCHIK kryli se synem VAZA Šampionem JUGAJEM maj. Vyščenko (Barnaul). Koncem roku 1997 ASTCHIK při porodu zahynula. Smrt jedné z nejlepších chovných fen – to je pro majitele chovatelské stanice ohromná ztráta. Útěchou je pouze to, že v aktivní plemenné činnosti pokračuje VARNA, nejvíce produktivní a nejlepší fena chovatelské stanice Světlý Dům. Po dobu působení VARNY stanice získala 24 jejích potomků, z nich dvacet má ocenění „výborný“.
V roce 1996 po krytí se Šampionem TAGOREM maj. Pochilčenko (Jekatěrinburg) VARNA porodila 4 štěňata, ze kterých jedno ŠATO ze Světlého Domu vyrostl v chovatelské stanici a už se stihl stát Mladým Šampionem Sibiře, BIS na výstavě „Exot 98“ a Vítězem „Euroazie 98“. Jeho sourozenec ŠABO ze Světlého Domu, který patří Valimjaki Sirpe z Finska se stal Nejlepším štěnětem, juniorem a představitelem plemene na řadě finských výstav.

V roce 1997 se spojení VARNY s KUNAKEM maj. Baskov (Jekatěrinburg) se narodilo 8 štěňat. Chovatelská stanice Světlý Dům si pro sebe nechala tři: GVIDONA, GLANY a GYLŠAR ze Světlého Domu, GIRMA se stala Mladým Šampionem Sibiře a Nejlepším juniorem plemene na výstavě „Hvězdy Sibiře 98“, GUNAR žije ve Švédsku a už se stal vítězem jedné ze švédských výstav. Na jaře roku 1998 měla VARNA štěňata se svým vnukem TATEM. V polovině května 98 dovršila štěňata 1,5 měsíce. GLEŽDĚ získala podmoskevská chov. st. „Tajga“.
V roce 1996 chovatelská stanice z Omska získala chovnou fenu ŠERRI, která patřila k představitelům rodiny CCHENETI maj. Bangojan. Tmavě šedé barvy, se širokou hrudí a mohutnou kostrou se ŠERRI stala vítězem mnoha důležitých výstav a mezi jejími aktivy jsou už dva tituly CACIB, tři CAC, je Šampionem RKF a dvojnásobným Šampionem Sibiře. Téměř současně s VARNOU porodila ŠERRI štěňata s TATEM, jejich odběr se uskuteční uprostřed měsíce května.
V roce 1995 byla Ruskou federací pro chov služebních psů chovatelské stanici „Světlý Dům“ vydána licence na právo samostatného plemenného rozvoje číslo No 0149. Od roku 1995 chovatelská stanice spolupracuje s moskevským sdružení „Živý svět“. Za uplynulou dobu se chovatelům podařilo dosáhnout značných úspěchů – v první řadě ve vyrovnaně stejném typu, pevných kostrách a dobře vyvinutém pohybovém aparátu, řadě vítězství na důležitých výstavách, uznání doma i v zahraničí. Proto se nemůžeme divit, že se v roce 1997 chovatelská stanice „Světlý Dům“ stala vítězem Klubu spotřebitelů krmiv „Pedigreé Pal“ v Sibiřské oblasti a byla odměněna zájezdem na výstavu „Euroazie 98“. Chovatelská stanice plánuje spojení TEBY s KUNAKEM, TAJKI a ELINY s ŠATEM a výjezdy na nejdůležitější výstavy Ruska – národní výstavu jednoho plemene „Kavkazští pastevečtí psi Ruska 98“ v Jekatěrinburgu, „Rusko 98“ v Moskvě, „Sibiriáda 98“ v Omsku aj.
Zakladatelé chovatelské stanice „Světlý Dům“ Sergej a Veronika Doničevi zvou na návštěvu všechny milovníky plemene kavkazských pasteveckých psů do Novosibirska.
Z časopisu „Kavkazskaja ovčarka Ruska“ číslo 2/98
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