Ochránci z Timirjazevky, přeložila: Eva Hanušová
Žádné z více než 400 plemen psů se nevyvíjelo jednoduše. Každé plemeno má své poslání, svou ,,práci“. U drsných kavkazských pasteveckých psů to odnepaměti byla ochrana ovcí před vlky a zloději. Ovcí a vlků je teď málo, ale kavkazani si zachovali vrozenou snahu chránit ,,svoje“ – ať území nebo členy ,,smečky“. Zejména díky skvělým obranným schopnostem, nenáročnosti zaopatření a krmení patří kavkazský pastevecký pes mezi nejlepší strážní psy, zvláště pro Rusko s jeho geografickou polohou a ne zcela ideálními klimatickými podmínkami. Nejpočetnější skupinu v ruských strážních stanicích tvoří právě kavkazani. A je úplně jedno, co hlídají: pastviny, tovární budovy, byty a chaty nebo vzácné rostliny.

Právě takový neobvyklý úkol dostali kavkazani z kynologického centra Timirjazevka. Drsní psi měli chránit exotické rostliny před vandaly ,,lovci exotiky“ i občany, kteří se domnívají, že trávníček v parku a plantáž se vzorky vzácných rostlin je jedno a totéž. Centrum bylo otevřeno při Timirjazevské zemědělské akademii v roce 2004.

Před vytvořením tak neobvyklé ,,obranné struktury“ zkoušelo vedení akademie nejrůznějšími způsoby zabezpečit oseté plochy a pokusné pozemky před nezvanými návštěvníky. Území akademie je veliké. Procházky na jejích rozlehlých polích si velmi oblíbili okolní chovatelé psů.Vždyť psům je přece jedno, kde běhají – po obyčejné trávě nebo po vzácných rostlinách, které s velkou péčí pěstují vědci v průběhu mnoha let. Ale sazenicím neškodili jenom psi. Často lidé exotické rostliny z plantáží prostě kradli, aby je prodali.

Vedení akademie se domlouvalo s místním oddělením milice, zapojovalo mimoresortní ochranu, ale bez úspěchu. A tehdy bylo rozhodnuto využít ke střežení pokusných pozemků psy. Výběr padl na domácí kavkazské pastevecké psy, kteří jsou známí svými pracovními kvalitami. Proto byl na zdejší zemědělské akademii v roce 1994 pro studenty zootechnické fakulty zaveden speciální kurz ,,kynologie“ a v roce 1998 už byli přijímáni studenti na obor ,,zootechnik-kynolog“. Otevření centra se stalo pro budoucí kynology dalším vítaným krokem.Výuka teď probíhá ve vlastním kynologickém centru, studenti si osvojují nejen teoretické vědomosti, ale i praktické dovednosti práce se psem.

,,Ne všechno šlo od začátku hladce“, říká vedoucí centra Vladimír Karpušin. ,,Připravit chovatelskou stanici na novém místě je vždy nesnadné, zvláště když pro ni vyčlení budovy určené původně pro pěstování žampionů. Bylo třeba zařídit se na novém místě, postavit kotce, výběhy, vedlejší pomocné budovy a současně řešit spoustu organizačních problémů. Také jsme často hovořili s místními chovateli psů. Já těm lidem rozumím: zvykli si procházet se tady a venčit svoje psy a nechtějí se dobrovolně vzdát svých zvyklostí. Je však třeba pochopit i snahu akademie ochránit vzácné kultury rostlin. Výsledkem bylo, že akademie vyšla chovatelům vstříc a vyčlenila jedno velké pole, kde bude letos vybudováno hřiště pro vycházky, venčení a výcvikové činnosti“.
Teď kavkazani střeží část území akademie. Jeden jediný pohled na impozantního psa zanechá v každém hluboký dojem. Pes nemusí ani vrčet nebo štěkat, stačí jeho vzhled a hrozivý pohled. V roce 2004 se poprvé za několik desítek let akademii podařilo zachránit celou úrodu na pokusných pozemcích. Doslova ani jedna rostlinka nechyběla. To všechno díky psům.

Teď ve stanici žije a ,,pracuje“ kolem 20 kavkazských pasteveckých psů. Jsou to psi s impozantním exteriérem, mnozí z nich úspěšně spojují strážní službu se zářnou výstavní kariérou, i když u kavkazských pasteveckých psů není efektní vzhled zdaleka nejpodstatnější. U těchto psů je velmi důležité za působivým zevnějškem stále vidět jejich, „podstatu“ – pracovní kvality: nedůvěřivost, nepodplatitelnost, neohroženost. V chovatelském centru Timirjazevka kavkazští pastevečtí psi konají svou práci a zůstávají pravými představiteli svého plemene. 
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