„Ckaro“ nahlédněte do historie chovatelské stanice kavkazských pasteveckých psů, přeložila Eva Hanušová

Vypráví majitelka chovatelské stanice Viktoria Tasina
Snila jsem o kavkazanovi od dětství, už od té doby, kdy se v Leningradě, kde jsem se narodila a vyrostla, každoročně konaly výstavy klubu chovatelů služebních psů DOSAAF. Byly to opravdové svátky, kterých se účastnilo ohromné množství psů a také velké množství diváků. Mezi nejrůznějšími plemeny jsem vždycky hledala mohutné, okouzlující kavkazany a snila o tom, že někdy takového psa budu mít. Ale uskutečnit svůj sen jsem mohla až v roce 1985 a od té doby jsem se s tímto znamenitým plemenem nerozloučila.

Mými prvními kavkazany byly dvě dcery v té době proslulého Grozného, syna i teď velmi známé Chanki. Potom přibyl krycí pes Antej přivezený z Běloruska.

Doopravdy vážně jsem se začala zabývat chovem tohoto plemene až v roce 1991, kdy jsem získala štěně od psa Šacha, syna Abre a Tajgy, majitelky Kovalevské. Štěně se jmenovalo Malgobek Ckaro. Po několika letech jsem se dozvěděla, že „ckaro“ je gruzínský výraz a v překladu znamená „Čistý pramen“. Malgobek vyrostl v krásného psa. Byl velmi chytrý, poslušný, laskavý ke „svým“ lidem a hrozivý k cizím. Jeho výstavní kariéra se rychle rozvíjela. Mohutný, pevně stavěný, temně hnědý se vznešeně pohyboval ve výstavním kruhu, velmi rád se vystavoval. Během svého života Malgobek získal 106 diplomů „Vítěz výstavy“, titul Šampion Ruska a mnohokrát vyhrál „Best in show“ na významných výstavách. Na celosvětové výstavě v roce 1998 ve Finsku získal titul „Nejlepší pes plemene“. Za celá léta mě ani jednou nezklamal a zůstal v mém srdci nejmilejším psem.

Nikdo nežije věčně, a tak když přišel jeho čas, Malgobek opustil tento svět, ale v naší chovatelské stanici zůstalo několik jeho dcer, které se vyznačují skvělým, zářivým exteriérem a výbornými pracovními vlastnostmi. Např. Rika Ckaro v roce 2002 zvítězila na mezinárodní výstavě kavkazských pasteveckých psů v Sankt-Petěrburgu (zúčastnilo se více než 90 psů). Dezi Ckaro, Salva Ckaro a Condra (vnučka znamenitého Franta) nejednou zvítězily na petěrburských výstavách. Všechny měly masivní kostru, mohutný vzrůst, výborný pohyb a skvělé pracovní vlastnosti.

Po smrti Malgobeka jsem si pronajala mohutného krycího psa s masivní kostrou, překrásnou hlavou a výbornou povahou, přezdívaného Chard, majitele Markova. S tímto psem naše feny za poměrně krátkou dobu přivedly na svět mnoho výborných psů, kteří vytvořili základ chovatelské stanice a jevili se pokračovateli typu vyžadovaného pro kavkazské pastevecké psy - velký vzrůst, mohutná kostra, masivní hlava, výborný pohyb a hlavně opravdový kavkazský charakter.

Tak se narodili:

„San Tuman“  - velký mohutný, zlostný, který měl už v 15 měsících několik CAC a LPP (nejlepší představitel plemene). V současné době ho využívá čitinská chovatelská stanice „Vasilkovův ostrov“, patřící A. Vasiljevovi.

„Urman“ - elegantní, masivní, vítěz a šampion mnoha evropských výstav, patří majiteli Čiro Paone z Neapole.

„Jardubaj Čak“ - velmi efektní, velký krycí pes. Interšampion, Šampion Ruska.

„Zarina“ - majitel Čiro Paone a

„Ksenie“ - obě zanechávají silný dojem svými rozměry.

Od San Tumana a Riki Ckaro pochází mnohonásobný vítěz výstav, Šampion NKP, Ruska, Grandšampion Monomach Ckaro. Je velmi podobný svému dědovi Malgobekovi, a tím je mi obzvlášť drahý. Už v  mládí dával velmi kvalitní děti. Někteří z nich (Ckaro Tacho, Ckaro Liman, Ckaro Dagar, Ckaro Uzida) se už stali Šampiony Ruska a Ckaro Tarzan, Ckaro Tašera, Rič se stali  Mladými šampiony Ruska. Ckaro Tuman - syn Monomacha a Ksenie se stal Mladým šampionem NKP a v létě 2004, když byl ve spoluvlastnictví ve Finsku, se stal Šampionem Finska, když vyhrál velmi prestižní výstavu, které se účastnilo více než 50 kavkazských pasteveckých psů.

Děti Monomacha stabilně vyhrávají významné výstavy. Ckaro Izida se stala nejlepším představitelem plemene mezinárodní výstavy „Bílé noci 2004“ a nejlepší fenou oblastní speciální výstavy kavkazských pasteveckých psů. Ckaro Tašera se stala Nejlepším mladým psem oblastní speciální výstavy a  Nejlepším představitelem plemene výstavy „Petěrburská setkání“. Ckaro Cheti se stala Nejlepším štěnětem mezioblastní speciální výstavy roku 2004. V roce 2003 na mezioblastní speciální výstavě, které se zúčastnilo 115  kavkazských pasteveckých psů, posuzovatelka G. Kirkická udělila Monomachovi titul Nejlepší představitel plemene. V roce 2004 na oblastní speciální výstavě rozhodčí S. Smelov vybral jako Nejlepší chovatelskou stanici chovatelskou stanici Ckaro. Titul Nejlepší plemeník dostal Monomach Ckaro.

My se ale nespokojujeme s dosaženými výsledky! Na mezioblastní speciální výstavě v roce 2005 rozhodčí A. Burykin vybral ze 78 kavkazanů Monomacha jako Nejlepšího představitele plemene a chovatelská stanice Ckaro znovu byla uznána Nejlepší chovatelskou stanicí.

Kavkazani, kteří se narodili v chovatelské stanici Ckaro a nyní žijí v jiných městech nebo zemích, také prokázali svoji vysokou úroveň. Krycí pes Arči majitele Markova, syn San Tumana a Salvy Ckaro v příbuzenské linii na Malgobeka se stal Šampionem NKP, Ruska a Interšampionem. Syn Monomacha, kterému přezdívají Gabar, dva roky po sobě vyhrál v Rize nejen mezinárodní výstavu, ale dokonce BIS! V Itálii se Ckaro Hermes stal několikanásobným vítězem výstav.

V současné době je v chovatelské stanici Ckaro 7 dospělých psů a dorůstají nadějná štěňata od Monomacha a vnučky Turandot, od Arče a Ksenie, od Monomacha a dcery Riki Ckaro. Všechna jsou velká, mohutná a doufám, že budou důstojnými pokračovateli svých znamenitých předků. V naší chovatelské stanici jsou stále štěňata k odběru pro milovníky kavkazských pasteveckých psů.

Zveme na návštěvu všechny, kdo milují mohutné, velké psy, drsného typu, vážné povahy. Náš dům se nachází v okrajové části Sankt-Petěrburgu a je v něm místo pro ubytování hostů. Naši krycí psi jsou zkušení a s radostí čekají na své nevěsty. Rádi se setkáme se stejně smýšlejícími lidmi, milovníky znamenitého plemene kavkazských pasteveckých psů.

Viktorie a Viktor Tasinovi
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