„Aleksandrova sloboda“ nahlédněte do historie chovatelské stanice kavkazských pasteveckých psů, přeložila Eva Hanušová

Každé plemeno má chovatelské stanice, které jsou známé po celém světě. Mezi chovatelskými stanicemi kavkazských pasteveckých psů takové přední místo zaujímá chovatelská stanice „Aleksandrova sloboda“, jejíž majitel žije ve starobylém městečku Aleksandrov ve Vladimirské oblasti (sloboda - hist. osada, část, jejíž obyvatelé byli osvobozeni od různých feudálních povinností). Myslím, že lze bez nadsázky říci, že současnou proslulost přinesli městečku Aleksandrov právě psi „z Aleksandrovy slobody“.

V. Markov dosáhl za 15 let práce s plemenem kavkazských pasteveckých psů výborných výsledků. Psi z jeho chovatelské stanice a jejich potomci získali mnoho ocenění - Světový šampion, 3x Evropský šampion, 5x Interšampion, Šampion NKP, Ruska, Ukrajiny, Běloruska, Moldávie, Gruzie, Francie, Portugalska, Itálie, Španělska, Polska, Slovenska, Finska, Litvy.

V současné době má chovatelská stanice „Aleksandrova sloboda“ mezi krycími psy 3 Interšampiony, Šampiona Evropy, 2 Multišampiony, 7 Šampionů Ruska, 2 Šampiony NKP.

V ekologicky čistém prostředí, 90 km od Moskvy, stojí hlavní chovatelská stanice, kde je více než 40 psů - kavkazanů a středoazijců. Středoazijci mají u Markova také velmi vysokou úroveň.

V. Markov je posuzovatelem RKF a znamenitým handlerem. Právě on na světovém šampionátu dovedl k vítězství svoje štěně Manata Mišku (majitel Kujevda). Vasilije neodradí velké vzdálenosti ani obtíže při cestách do zahraničí, silná konkurence mu jen dodává kuráž.  V kolika městech a zemích už byl! A skoro odevšad se vrací vítězně a šíří slávu naší země a našeho plemene.

Dává přednost velkým psům s mohutnou kostrou, dobře osrstěným. Může, protože jiní se v bohatýrské skladbě psů chovatelské stanice prostě ztrácejí?  To je možná i odpověď na otázku, proč chovatelská stanice „Aleksandrova sloboda“ od počátku zakládá svoji práci na krycích psech.

Z potomků svého prvního dobrého kavkazana, kterému přezdíval „Malyš“ se Vasiliji povedlo dát dohromady plemennou skupinu, do které patří mnoho nejlepších kavkazanů jeho chovu. 

Tyto psy využívají i známé chovatelské stanice:

„Ruský Risk“, maj. T. Jagodkina, Moskva

„Groznaja staja“ („Hrozná smečka“), maj. Atrjachin, Aleksandrov

„Ckaro“ („Čistý pramen“), maj. V. Tasina, Sankt-Petěrburg

„Akmenu Gele“, maj. Děrus, Litva

„Baronas“ („Šlechta“ „Panstvo“), maj. V. Ventskus, Litva

chovatelská stanice maj. Čira Paone v Itálii.

Chovatelská stanice „Aleksandrova sloboda“ nabízí na krytí vysoce kvalitní psy s mnoha oceněními. Vždy tu najdete štěňata a dorost na prodej.
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