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Chovný pár tvoří chovný pes a chovná fena. Z mnoha diskusí, dotazů, hovorů, a způsobu nakládání s vlastním chovem, zejména začínajících chovatelů je často znát neúmyslný omyl v přeceňování chovného psa.
Většina chovatelů přijde k této zálibě neplánovaně a chovatelem se majitel stane mimoděk, pořídí si fenu a ta se postupem času stane chovnou. Kvalita těchto chovných fen je různá, podle štěstí majitele.
Druhou kategorií jsou chovatelé, kteří si svou fenu již pořizují s úmyslem založení svého vlastního chovu. I zde je kvalita chovných fen různá, přesto, že mnozí se již snaží dobrat se kvalitního zvířete. Tady už hrají roli informace a zkušenosti které je budoucí chovatel schopen do výběru feny vložit. Ale bohužel do dnešního dne se velmi často setkávám s chovateli jež jsou zpravidla ne příliš mile překvapeni z chovatelských výsledků svých chovatelských nadějí, které se rovnají kvalitám náhodně vybraných fen první skupiny chovatelů.

První velkou a častou chybou je výběr feny k chovu především z pohledu jejího otce. Je nasnadě, že výběr budoucího jedince, ať již psa či feny, dle kvalit otce je daleko snazší než kterýkoli jiný. Náš systém, nejen pravidelné aktualizace chovných seznamů psů, ale také pochopitelné snahy majitelů chovných psů tyto zviditelňovat, k tomu poskytuje všechny podmínky. O kvalitách chovného psa se dovídáme mnohé: výstavní, zkouškové i chovatelské úspěchy. Postupem doby se skutečně kvalitní pes v chovu prosadí svými výsledky natolik, že se stane pro plemeno jako celek zlepšovatelem a je i pro začínajícího chovatele jednoduché poznat jeho kvality. Ale výběr jedince, podle otce je jen 50% úspěchu.

Další chyby nastávají často ve volbě vhodného partnera k feně.
Při podrobnějším pohledu na skladbu potomstva kteréhokoli úspěšného plemeníka, nalezneme mezi nimi potomky celé kvalitativní škály. A tady právě začíná problém zvaný fena – druhá část chovného páru. Opravdu kvalitní potomci daného plemeníka zpravidla pochází také z kvalitní chovné matky. Vynikající plemeník podrží své kvality i s fenou průměrnou a dokonce je zlepšovatelem i ve spojení s fenou velmi slabou. Nicméně jedinci z těchto spojení, byť jsou lepší než jejich matky, zpravidla nemají šanci vystoupit svými kvalitami na výsluní. Stane-li se přesto tak, jsou pro další kvalitní chov málo perspektivní, neboť kvality získané do otce již jsou natolik oslabeny vlivem jejich chovně nevýrazné matky, že při dalším chovu je potřeba opět hledat špičkového plemeníka, aby se kvality potomstva alespoň podrželi na přijatelné úrovni. Jistě, postupem času, úmorné chovatelské práce a mnoha štěstí se chovatel zakládající svůj chov na takovéto feně může dobrat kýženého výsledku, ale pro toho kdo chce „chovat“ je tato cesta zkvalitňování svého chovu jen velkým trápením.

Základem chovu tedy není plemeník – samec, nýbrž  chovná fena - samice. Přesto že to tak na první pohled nevypadá, pravda je potvrzena také přenosem dědičných materiálů. A postupným hodnocením potomstva je tato skutečnost dále utvrzována.
Dědičnost je základ

Běžnou teorií je předpokládáno, že jedinec je nositelem 50% genetického materiálů otce a stejného dílu matky. Tato teorie je skutečná do doby, hovoříme-li o přenosu genofondu jaderného, ale příroda vytvořila v přenosu genů malou přesmyčku také v podobě přenosu genetického potenciálu mitochodrického. Mitochondrická dědičnost je vázaná na tzv. „mitochondrie“, což je jedna z částí buňky, která slouží k zásobě buněčné energie ale obsahuje také část genetických informací. Mitochondriemi jsou však vybaveny pouze kompletní samičí buňky, když samčí buňky jsou považovány za buňky „holé“, které slouží pouze k přenosu genetického materiálu, který si nesou ve svém jádru.

Síla mitochondrické dědičnosti není detailně známá, nicméně je faktická, takže ze závěru vyplývá, že větší část genetického potenciálu přechází na potomstvo z matky, než z otce. Možná že právě na mitochondrické dědičnosti je závislá také „chovné síle“ fen – matek, protože kdyby tomu tak nebylo, bylo by velmi snadné, po linii kvalitních psů - otců odchovat také rodinu kvalitních fen, což ve skutečnosti tak jednoduché není. Potvrzuje to chovatelská praxe, kdy kvalitní fena nevznikne jen tím, že na chovně slabou fenu připáříme kvalitního plemeníka. Kvalita potomstva v ostatních aspektech se pravděpodobně zvýší, nicméně právě chovná kvalita se zvýší jen velmi málo, takže v následném spojení potomků chovně slabé feny  nemůžeme očekávat při sebelepším spojení zázračný nárůst kvalit potomstva. Taková fena, byť po špičkovém plemeníkovi, ale velmi slabé chovné feně zpravidla v dalším chovu nedá výrazně kvalitní zvířata, z čehož jsou chovatelé často velmi rozčarování, když přeci jejich fena má velmi hezké výstavní úspěchy.

Na druhou stranu existují velmi průměrné feny, které při volbě vhodného krycího psa jsou schopny v jeho kombinaci dát výrazně lepší potomstvo než jsou samy a tato chovná schopnost je předávána také jejich potomkům. Pak již v dalších generacích záleží na vhodné kombinovatelnosti chovných párů a postup kvalit dané rodiny fen a jejich potomků je velmi rychlý a výrazný.

Vynikající plemeník má své nezastupitelné místo ve zkvalitňování populace, ale bez kvalitních chovných fen, na které může navázat své kvality nikdy zcela neprokáže. Toto je často patrné z krytí určitého plemeníka v jistém území, kde chovná kvalita fen je jen malá a kvality jeho potomstva zde nedosahují stejných hodnot, jako když jsou kryty chovně silné feny jiného regionu. Jeden a tentýž samec proto v daném místě a čase je schopen produkovat i velmi rozdílné kvality populace.

Z výše psaného je zcela patrný vliv chovných kvalit feny na potomstvo.
Co je chovná kvalita?
Ať již jde o psa či fenu, chovná kvalita je patrná pouze z kvalit jejich vlastního potomstva. Chovatelsky hodnotný jedinec nemusí zdaleka dosahovat nejvyšších met výstavních nebo zkouškových, ale jeho potomstvo by mělo již tyto hodnoty mít.
Není to časté, ale průměrný exteriérový pes může být špičkovým chovným jedincem. Jeho chovná síla však musí být, stejně jako u jeho špičkového exteriérového druha něčím podložena. U obou je potřeba znát rodokmenovou hodnotu a především chovnou hodnotu předků.
Obrazně: Postavíme-li vedle sebe jedince průměrných kvalit s vynikající rodokmenovou hodnou, co se chovných kvalit jeho předků týká, je velkým předpokladem, že přesto, že nijak nepřesahuje průměry populace, sám má v sobě potenciál chovné síly. Naopak vlastníme-li špičkového psa či fenu, kteří nemají ve svém rodokmenu zastoupení silných chovných jedinců, s největší pravděpodobností v chovu příliš vynikat nebude.
Jak poznáme kvalitního chovného jedince?
Jeho potomstvo dosahuje jistých kvalit. Nicméně rozeznat chovnou kvalitu psa bývá daleko snazší než rozeznat chovnou kvalitu feny, zejména na první pohled, neboť pes zpravidla vyprodukuje za svůj život daleko více potomstva než fena. Chovnou kvalitu feny poznáme stejně, z toho že s různými plemeníky, tak jako plemeník s různými fenami, dává taktéž kvalitní potomstvo. Bohužel díky daleko menšímu množství svého potomstva se chovná kvalita fen odhaduje daleko hůř.
Kvalita chovné feny však u toho, že sama produkuje kvalitní potomky nekončí. K dalšímu pohledu na kvalitu chovné feny patří také chovná síla jejích dcer. Jen tak je totiž zabezpečen přenos chovných kvalit v celé rodině fen v řadě matka – dcera – vnučka ...
 O kvalitě chovných fen se také veřejně hovoří daleko méně, protože většinu chovatelů již nezajímají kvality chovných fen, ale převážně kvality chovných, krycích, psů, kteří jsou pro  jejich vlastní chov využitelní. A tady je počátek druhé časté chyby – výběr krycího psa pro fenu. V případě že jsem nebyli obdařeni tolika štěstím, že naše fena oplývá oním darem silných chovných kvalit, musíme dvojnásobně dbát výběru krycího psa.

Vždy je vhodné a jistější k „běžným“ fenám volit partnery z co nejsilnějších chovů, jejichž předci z obou stran – otec i matka, dávají výrazně kvalitní potomstvo. Pak nemusí být pes šampion, stačí aby byl typickým představitelem ve svém plemeni a vykazoval znaky žádoucí ke spojení s danou fenou. Ze spojení chovně silných psů se jistěji doberete kvalitního potomstva, než spojení „běžné“ chovné feny s byť špičkovým šampiónem, ale tzv. náhodným produktem (pes, jehož sourozenci, polosourozenci, matka….zdaleka nedosahují jeho vlastních kvalit a v jeho rodokmenu se rovněž často nelze opřít o výrazné jedince silných chovných kvalit).


Chovné kvality každého jedince prověří až čas. Především u fen trvá několik let než je jejich chovná kvality skutečně odhalena, po několika úspěšných vrzích.
	


Fena Brainy Baspe Brakemon (nar. 1995, Aro´s Golden Arrow x Aris z Jantarové hory Brakemon) se svými úspěšnými potomky ze 4 různých spojení. Ladron Brakemon – CAC, BOB, res. BIG (Red Velvet of William´s), Chiqweli Brakemon – Juniorchampion (Aro´s Beefeater), Hississimo Brakemon – Multichampion (Dance Master Petrs) a Joy of My Life Brakemon – CAC (Marco Boy Pepinos) 

Ale právě tyto kvalitní chovné feny figurující ve druhé, třetí a dalších generacích dávají předpoklad chovné síly vybraného jedince. 
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Fena Aris z Jantarové hory Brakemon (nar. 1992, Lot z Malé Kamenné x Lola Akcezal), dcera Brainy Baspe Brakemon (nar. 1995, Aro´s Golden Arrow), vnučka Hississimo Brakemon (nar. 1999, Dance Mater Petrs) a pravnučka Kashtanka Brakemon (nar. 2001) se svým synem z prvého vrhu.
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